

THE BADR WEEKLY
QADIAN-143516

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
وَصَلَّى عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ
وَعَلَىٰ آلِهِ وَسَلَّمَ تَسْلِيمًا

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره
۱۵
شرح چنده



جسٹلر
۲۰
ایڈیٹر
عبدالحق فضل
نائب
قریشی محمد فضل اللہ

بفست از روزہ مبارک ۱۴۳۵ھ

سالانہ ۷۵ روپے
بیرونی مالک
بذریعہ ہوائی ٹاک:
۲۰ پاؤنڈ یا ۳۰ ڈالر امریکن
بذریعہ بحری ٹاک:
۲۰ پاؤنڈ یا ۳۰ ڈالر امریکن

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۲۵ رمضان المبارک ۱۴۳۵ھ ۳۰ ایش
الراہیل ۱۹۹۱ء

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تجرید و
عافیت ملی۔ الحمد للہ۔
اجاب کرام حضور انور کی صحت
وسلامتی، درازی عمر، خصوصی
حفاظت اور مقاصد عالیہ میں
معجزانہ فائز المرامی کے لئے
تواتر کے ساتھ دعائیں
جاری رکھیں۔

اس ایک نئی تحریک چینی چارلس میں ہندوستان اور پاکستان ایران عراق وغیر ایک بہت سی

اہم کردار ادا کر سکتے ہیں۔ لیکن اس میں مذہبی تعصبات کو بیچ میں سے نکالت ہوگا!

بھائی چارے کے نتیجے میں دہمہ اریاں اور کریں لیکن مسلمان شخص کو غیر مسلم شخص سے لڑائیں نہیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۸ مارچ ۱۹۹۱ء۔ بمقام مسجد فضل لندن۔

مکرم منیر احمد جاوید صاحب، سٹیٹ سیکرٹری دفتر P.S. لندن کا طلبہ کردہ یہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ
ادارہ "بیکتار" اپنی ذمہ داری پر عہدہ دارین کر رہے ہیں۔ (ایڈیٹر)

درست ثابت ہوتا ہے کہ اس جنگ کے بور صدر نش نے جو تبصرہ کیا

وہ بعینہ یہی تبصرہ ہے۔ انہوں نے اعلان کیا:

BY GOD WE HAVE KICKED THE VIETNAM
SYNDROME ONCE AND FOR ALL.
(HARRISBURG PATRIOT NEWS, MAR. 2, 1991, U.S.A.)

کھانا کھانے کا نام ہے۔ ہم نے ویتنام کے احساس کمتری کو جو ایک اندرونی بیماری بن کر ہماری جان کو لگ چکا
کھا ہمیشہ کے لئے ٹھکڑے مار کر باہر نکال دیا ہے۔ لیکن اصل واقعہ یہ نہیں ہے جو وہ سمجھ رہے ہیں،
جس واقعہ یہ ہے کہ ایک انتہائی ہونناک ظلموں کی داستان کا ہوا تھا جو دراصل ان کے پیچھے پڑا ہوا
تھا۔ اور وہی ہی ایک اور ظلموں کی داستان کا ہوا انہوں نے پیدا کر دیا ہے۔ پس اب ایک ہوننا
کا مسئلہ نہیں، اب دو ہوننا کا مسئلہ ہے۔ جو بھوت ہیں جو ہمیشہ امریکہ پر سوار رہیں گے۔
ایک ویتنام کا بھوت اور ایک عراق پر ظلم و ستم کا بھوت۔
ان کو یہ اس لئے دکھائی نہیں دے رہا کہ ان کے ہاں اس مسئلہ کا تجزیہ اس سے بالکل مختلف
ہے جو تجزیہ دنیا کی نظر میں ہے۔ دنیا ویتنام کو اس طرح نہیں دیکھتی کہ وہاں

۵۲ ہزار امریکن ہلاکت

ہونے اور ان کی لاشیں واپس اپنے وطن پہنچائی گئیں۔ دنیا ویتنام کے قصے کو اس طرح دیکھتی ہے

تشریح و توجہ اور مسودہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:-
غلیج کی جنگ جس کا آغاز ۱۶ جنوری کو ہوا، ۲۶ فروری کو ایک نہایت ہی ہونناک
رات کو اختتام پذیر ہوئی۔ یہ ایک ایسی خوفناک مصائب کی رات تھی کہ جس کی کوئی مثال
سیدنا انسانی جنگوں کی تاریخ میں دکھائی نہیں دیتی۔ اس قدر بیماری عراق کی واپس اپنے ملک
جاتی ہوئی فوجوں پر کی گئی تھی۔ اور اس قدر بیماری رات بھر بغداد شہر پر کی گئی کہ جہاں تک
میں نے جنگی تاریخ کا مطالعہ کیا ہے کسی اور ملک میں کسی اور جنگ میں کبھی ایسی خوفناک ظالمانہ
بکھڑے شہر پر بیماری نہیں کی گئی۔ جو فوجیں کو تیرتہ چھوڑ کر واپس بصرہ کی طرف ہمارے نہیں ان کے
مستحق بصرہ کا کہنا ہے کہ اس طرح انہیں بیماری کا نشانہ بنایا گیا ہے کہ ساری رات کو تیرتہ
سے بصرہ تک لاشوں سے اٹی پڑی تھی۔ اور ٹوٹے بکھرے ہوئے گاڑیوں کے ٹوٹوں کے
بکتر نند گاڑیوں کے اور دوسرے کئی قسم کے TRANSPORT کے پڑے ہر طرف بکھرے
پڑے تھے۔ اور تب ہی کا ایسا خوفناک منظر تھا کہ جیسے انسان برداشت نہیں کر سکتا۔ یہ مغربی
بصرہ کا تبصرہ ہے۔ اور بیماری کے متعلق یا عراق میں لہذا پر بیماری کے متعلق بھی جو تبصرہ
وہاں تبصرہ کر رہا تھا اس کی اپنی آواز بار بار کانپ جاتی تھی۔ اور وہ کہتا تھا کہ تصور میں ہی نہیں
کر سکتا کہ آج رات کیسی ہونناک بیماری ہو رہی ہے۔
میں نے ان کے متعلق پہلے ہی کہا تھا کہ انہوں نے علاوہ دراصل یہ ویتنام کی زانت
بھوت ہے جو احساس کمتری پر لگتا ہے اور اس سے اور کس طرح اس بھوت کو وہ ہمیشہ کے
لئے نکالنا چاہتے ہیں۔ یہ وہ رات ایسا معلوم ہوتا تھا کہ ایک خاص بدستی کی رات تھی جس میں
فوجوں کے خون کی شراب پی کر وہ ویتنام کا غم گھٹا کرنا چاہتے تھے۔ میرا یہ تاثر اس طرح
منیر احمد جاوید صاحب نے اپنی کتاب "بیکتار" میں چھپا کر دفتر انوار سے شائع کیا۔ پورٹریٹر: نگران بورڈ مسجد قادیان۔

سازش کا آلہ کار بننے سے روک دیا ہے۔ ورنہ یہ معاملہ یہاں رکنے والا نہیں تھا اور یہ بھی ممکن ہے کہ ایران نے عقل سے کام لیا ہو۔ ورنہ علاقے میں اگلی خوفناک جنگوں کی بنیاد ڈال دی جاتی۔ تاہم دشمن کی طرف سے یہ کوشش ابھی تک جاری ہے۔ اور اگر یہ کامیاب ہوگی تو اس کے نتیجے میں دشمنوں کے دو اہم مقصد حاصل ہو جائیں گے۔

اول: ایران عرب رقابتیں بڑھتی شروع ہوں گی۔ اور

دوہ: شیعہ سنی اختلافات بھڑک اٹھیں گے۔

اور یہ دونوں افسوسناک پھر دوسرے کسی قسم کے جھگڑوں حتیٰ کہ جنگوں پر بھی منتج ہو سکتے ہیں۔ کڑوں کو بھی اسی وقت اگیخت کیا گیا ہے۔ کڑوں کا مسئلہ اس لئے آگے نہیں بڑھا کہ مغربی قومی بظاہر انصاف کے نام پر بات کرتی ہیں، لیکن فی الحقیقت محض اپنے ذاتی مفاد دیکھتی ہیں۔ اس موقع پر کڑوں کا مسئلہ چھیڑنا ان کے مفاد میں نہیں تھا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ کڑوں کے تعلق صرف عراق سے نہیں ہے۔ کڑوں کے تعلق چار قوموں سے ہے۔ ایرانیوں سے، ترکوں سے اور روسیوں سے۔ پس اگر انصاف کے نام پر عراق کے خلاف کڑوں کو اُبھارتے اور ان کی مدد کرتے تو لازماً ترکی کے خلاف بھی اُبھارتا پڑتا تھا ورنہ ان کا انصاف کا بھرم ٹوٹ جاتا۔ اور یہ دعویٰ جھوٹا ثابت ہو جاتا اور کڑوں کو اگیخت کرنے کے نتیجے میں ویسے بھی تمام کڑوں کے اندر آزادی کی نئی روح چلتی اور مسائل صرف عراق کے لئے پیدا نہیں ہوتے تھے بلکہ ایران کے لئے، ترکی کے لئے اور روس کے لئے بھی پیدا ہونے تھے۔ پس اس وقت خدا کی تقدیر نے وقتی طور پر ان مسائل کو ٹال دیا ہے۔ لیکن نہایت ضروری ہے کہ یہ تمام مسلمان قومی جن کا ان مسائل سے تعلق ہے، فوری طور پر آپس میں سر جوڑیں۔ اور ان مسائل کو مستقل طور پر حل کر لیں۔ ورنہ یہ ایک ایسی تلوار کے طور پر ان کے سروں پر لٹکتے رہیں گے جو ایسی تلوار سے لٹکی ہوئی ہوگی جس کا ایک کنارہ مغربی طاقتوں کی انگلیوں میں پکڑا ہوا ہے یا اُٹھا ہوا ہے کہ جب چاہیں اس کو گرا کر سروں کو زخمی کریں، جب چاہیں آتار کر سر سے لے کر دل تک پھیرتے چلے جائیں۔ ان مسائل کے استعمال کا یہ خوفناک احتمال ہمیشہ ان کے سر پر لٹکا رہے گا۔ اور یہی حال دنیا کے دیگر مسائل کا ہے۔ مغربی طاقتیں ہمیشہ بعض موجود مسائل کو جب چاہیں چھیڑتی ہیں اور استعمال کرتی ہیں اور اس طرح تیسری دنیا کی قومی ایک دوسرے سے لڑ کر ایک دوسرے کو ہلاک کرنے کا موجب بنتی ہیں۔

ایک اور اہم مشورہ ان کے لئے یہ ہے کہ بظاہر یہ کہا جا رہا ہے کہ امریکہ اسرائیل پر دباؤ ڈال رہا ہے کہ وہ اردن کا مغربی کنارہ خالی کر دے۔ لیکن مجھے یقین ہے کہ یہ سب قصہ ہے۔ ایک ڈرامہ کھیلا جا رہا ہے۔ اگر امریکہ اس بات میں غلصہ ہوتا کہ اسرائیل اردن کا مغربی کنارہ خالی کر دے تو صدائے حسین کی یہ پہلے دن کی پیشکش قبول کر لیتا کہ ان دونوں مسائل کو ایک دوسرے سے باندھ لو۔ میں کو بیت خالی کرتا ہوں تم اسرائیل سے ان کے مقبوضہ علاقے خالی کر لو۔ خون کا ایک قطرہ بے بغیر یہ سارے مسائل حل ہو جاتے تھے۔

پھر اس تیزی سے اسرائیل وہاں آبادیاں کر رہا ہے اور جو روپیہ اسرائیل کو اس وقت مغربی طاقتوں کی طرف سے دیا گیا ہے اس روپے کا اکثر استعمال اردن کے مغربی کنارے میں روس کے یہودی ہاجرین کو آباد کرنا ہے۔ اس لئے عقلاً کوئی دیکھ بھجھ ہی نہیں آتی کہ ایسا واقعہ ہو جائے کہ امریکہ اس دباؤ میں سنجیدہ ہو۔ اور اسرائیل اس بات کو مان جائے۔ ایک خطرہ ہے کہ اس کو ایک طرف رکھ کر شام کو یہ مجبور کیا جائے کہ مصر کی طرح تم باہمی دو طرفہ سمجھوتے کے ذریعے اسرائیل سے صلح کر لو۔ اگر یہ ہوا تو فلسطینیوں کا عسکریوں میں نگہداشت کرنے والا اور ان کے سر پر ہاتھ رکھنے والا سوائے عراق اور اردن کے کوئی نہیں رہے گا۔ عراق کا جو حال ہو چکا ہے وہ آپ دیکھ رہے ہیں۔ اردن میں یہ برطانت ہی نہیں ہے بلکہ یہ ہو سکتا ہے کہ اسرائیل اردن سے ایسی چھیڑ چھاڑ جاری رکھے کہ اس کو بہانہ مل جائے کہ اردن نے چونکہ ہمارے خلاف جارحیت کا نمونہ دکھایا ہے یا ہمارے دشمنوں کی حمایت کی ہے اس لئے ہم اس کو بھی اپنے قبضے میں لیں تو اس نقطہ نگاہ سے مشرق وسطیٰ کی تین قوموں۔ ایران، عراق اور اردن کا اتحاد انتہائی ضروری ہے۔ اور اس کے علاوہ دیگر عرب قوموں سے ان کی مفاہمت بہت ضروری ہے۔ ناکہ یہ تین بھڑکے ایک طرف نہ رہیں بلکہ کسی نہ کسی حد تک دیگر عرب قوموں کی حمایت بھی ان کو حاصل ہو۔

ایک اور مسئلہ جو اس وقت اٹھایا جائے گا وہ سعودی عرب کے اور کویت کے تیل سے ان عرب ملکوں کو خیرات دینے کا مسئلہ ہے جو تیل کی دولت سے خالی ہیں۔ یہ انتہائی خوفناک خود کشی ہوگی۔ اگر ان ملکوں نے اس طریق پر سعودی عرب اور کویت کی امداد کو قبول کیا کہ گویا وہ حقدار تو ہیں، لیکن خیرات کے طور پر ان کی چھوٹی ہیں۔ چھوٹی، ڈالی جا رہی ہے۔ تو اس کے نتیجے میں فلسطین کے مسئلہ کے حل ہونے کے جو باقی امکانات

۲۵ لاکھ ویٹنامی وہاں ہلاک ہوئے اور ہزار ہا فہر اور بستیاں خاک میں مل گئیں۔ تو زاویے کی نظر سے مختلف موڑیں دکھائی دے رہی ہیں۔ مختلف مناظر دکھائی دے رہے ہیں۔ پس جس ویٹنام سے وہ بھاگنا چاہتے ہیں اور وہ اپنے خیال میں ایسے ویٹنام سے بھاگے جہاں ۵۴ ہزار امریکن موت کے گھاٹ اتارے گئے۔ اس کے مقابل پر عراق میں ان کا کوئی بھی نقصان نہیں ہوا۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ تاریخ اس نظر سے نہیں دیکھتی۔ تاریخ نے ویٹنام کو ہمیشہ اس نظر سے دیکھا ہے اور ہمیشہ اسی نظر سے دیکھتی رہے گی کہ امریکن قوم نے اس بدیر زمانے میں تہذیب کا لبادہ اور ٹھکانہ حتیٰ ایک نہایت کمزور اور غریب ملک پر مسلہ کیا۔ اور ۸۶ سال تک ان پر مظالم برساتے رہے۔ ایسے ایسے خوفناک بم برسائے گئے کہ دیہات کے دیہات، علاقوں کے علاقے، بجز ہو گئے۔ پس ویٹنام کی یاد کو وہ کبھی بھولنا نہیں سکتے۔ کیونکہ کبھی دنیا ان کو بھولانے نہیں دے گی۔ اور اب اس پر عراق کے ظلم و ستم کا اضافہ ہو چکا ہے۔

MR. TOM KING جو برٹش گورنمنٹ کے سیکرٹری آف ڈیفنس ہیں انہوں نے پارلیمنٹ میں اس بربادی کا حتمی حصہ ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ ہم نے اس مختصر عرصے میں عراق کے ۳۰۰۰۰ قبضات کو خاک میں ملا دیا ہے۔ اب آپ اندازہ کریں کہ جہاں یہ دعویٰ کئے جاتے تھے کہ عراق کے مظالم کو ہم ایک ظالم اور سفاک کے چنگل سے نکالنے کی خاطر یہ جنگ کر رہے ہیں، وہاں ۳۰۰۰۰ عراقی قصبوں اور شہروں کو تہ خاک کر دیا ہے۔ اور جو باقی تفصیلاً بتا رہے ہیں ان کے ذکر کی یہاں ضرورت نہیں کہ کتنے ان کے سپاہی مارے گئے یا دوسری قسم کے کتنے ہتھیاروں کا نقصان ہوا۔ لیکن اس تھوڑے سے حصہ میں

تین ہزار شہرل کا مٹی میں مل جانا

یہ ایک ایسا واقعہ ہے کہ تاریخ میں کبھی اس تھوڑے سے عرصے میں کسی قوم پر اتنی آفات نہیں توڑی گئیں جتنی عراق پر ان ظالموں نے توڑی ہیں اور اس کے باوجود فتح کے ثناء دینے بجا رہے ہیں۔ حیرت ہے، ذلت اور رسوائی کی حد ہے، یہ ایسی ہی بات ہے جیسے کسی امریکن بچے کی لڑائی جاپان کے "ٹوکی" سے کرادی جائے۔ اور وہ اس کو مار مار کے ہلاک کرے اور پھر نعرے لگائے کہ دیکھو جاپان کو امریکہ پر فتح حاصل ہوگئی۔ ۳۰ قومی اکٹھی ہوئی ہوئی، دنیا کی تمام طاقتوں نے مل کر عراق کے خلاف ایسا کیا ہوا اور ہر قسم کے جدید ہتھیاروں میں ہر میدان میں سبقت تھی، ہر میدان میں بالادستی تھی اور جیسا کہ میں نے پہلے بیان کیا تھا ان کے ہاتھ پاؤں کاٹ کر، دانت نکال کر، بچے کاٹ کر کہنا چاہیے جس طرح جانور کے بچے کاٹے جاتے ہیں، پھر ان کو مارا گیا ہے۔ اس پر اب فخر کیا جا رہا ہے کہ کتنی عسبرتناک شکست دی ہے۔ بہر حال یہ باتیں تو ماضی کا حصہ بن چکی ہیں۔ اس کے مستقبل میں جو نہایت خوفناک نتائج نکلنے والے ہیں ان سے متعلق جیسا کہ میں مشورہ دے رہا تھا، میں چند اور مشورے عربوں کو بھی، دوسرے مسلمانوں کو بھی اور تمام دنیا کی خصوصاً تیسری دنیا کی قوموں کو بھی دینا چاہتا ہوں۔

عربوں کو فوری طور پر اپنے اندرونی مسائل حل کرنے چاہئیں۔ اور اس اندرونی مسائل کے دائرے میں میں ایران کو بھی شامل کرتا ہوں۔ کیونکہ تین ایسے مسائل ہیں جو کہ اگر فوری طور پر حل نہ کیے گئے تو عربوں کو فلسطین کے مسئلے میں کبھی اتفاق نصیب نہیں ہو سکے گا۔ ایران کی عربوں کے ساتھ ایک تاریخی رشتہ چاہیے آ رہی ہے۔ جس کے نتیجے میں سعودی عرب اور کویت عراق کی مدد پر مجبور ہو گئے تھے۔ اور باوجود اس کے کہ اندرونی طور پر اختلافات تھے لیکن وہ کسی قیمت پر برداشت نہیں کر سکتے کہ ایران ان کے قریب آکر بیٹھ جائے۔

دوسرا شیعہ سنی اختلاف کا مسئلہ ہے۔ اور اس مسئلے میں بھی سعودی عرب حد سے زیادہ الگ ہے، وہ شیعہ فرخ کو کسی قیمت پر برداشت نہیں کر سکتا۔ تیسرا مسئلہ کڑوں کا مسئلہ ہے۔

یہاں تک دشمن کی حکمت عملی کا تعلق ہے، اسرائیل سب سے زیادہ اس بات کا خواہشمند ہے کہ یہ تینوں مسائل بھڑک اٹھیں۔ چنانچہ جنگ لاکھوں آدمی توڑ رہی تھی کہ وہاں عراق کے جنوب میں شیعہ بغاوت کرادی گئی۔ اور شیعہ بغاوت کے نتیجے میں ایران عرب رقابت کا مسئلہ خود بخود جاگ جاتا تھا۔ چنانچہ شیعہ علماء نے ایران کی طرف رجوع کیا اور ان سے مدد چاہی۔ غالباً سعودی عرب نے اس موقع پر بہت شائد دباؤ ڈالا ہے (کوئی خبر تو باہر نہیں نکلی لیکن منطقی نتیجہ یہ نکلتا ہے) اور امریکہ کو اس یہودی

رہتے ہیں وہ ہمیشہ کے ساتھ ساتھ جائیں گے۔ اس لیے اس میں ہمیشہ برعربوں کو یہ موقف اختیار کرنا چاہیے کہ عربوں کو خدائے نے جو تیل کی دولت دی ہے وہ سب کا مشترکہ دولت ہے۔ ہمارا ایسا فارمولہ ہے کہ چاہیے کہ اس مشترکہ دولت کی حفاظت ہی مشترکہ طور پر ہو اور اس کی تقسیم بھی منصفانہ ہو۔ البتہ جن ملکوں میں یہ درآمد دریا منت ہوئی ہے ان کو ہر حصہ جیسا کہ اسلامی قانون، خزانہ کے متعلق ہے، یا باقتصاد کے نزدیک، اختلاف ہوں گے، کیونکہ کچھ حصہ زائد دیدیا جائے۔ مگر مشترکہ دولت کے اصولوں کو سزاوار ضروری ہے اور اس پر قائم رہنا ضروری ہے، اس کے بعد ان کو جو کچھ ملے گا وہ عزت نفس قربان کر کے نہیں ملے گا بلکہ اپنا حق سمجھتے ہوئے ملے گا اور امر واقعہ یہی ہے کہ سارا عالم عرب ایک عالم تھا جسے مغربی طاقتوں نے توڑا ہے اور اپنے وعدے توڑنے ہوئے توڑا ہے ورنہ پہلی جنگ عظیم کے بعد واضح قطع وعدہ انگریزوں حکومت کی طرف سے تھا کہ ہم ایک متحد آزاد عرب کو پیچھے چھوڑ کر جائیں گے اور وہ متحد آزاد عرب کا وعدہ ان کے حق میں ابھی تک پورا نہیں ہوا۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ اس وقت سارے عرب کی دولت مشترکہ دولت تسلیم کر لی گئی تھی اور اسی اصول کو پکڑ کر اسے مصنوعی سے تمام لینا چاہیے اور اس گفت و شنید کو ان خطوط پر آگے بڑھانا چاہیے۔ ایک اور اہم بات یہ ہے کہ اس تمام خطے کی ایک اقتصادی دولت مشترکہ بننی چاہیے۔ اس سے پہلے بعد ناصریں جو ایک عرب کا تصور پیش کیا تھا وہ سیاسی وحدت کا تصور تھا۔ ضروری نہیں ہوا کرتا کہ سیاسی وحدت کا تصور پہلے ہو اور اقتصادی اور دوسری وحدتوں کا تصور بعد میں آئے۔ جب سیاسی وحدت کے تصور کو پہلے رکھا جاتا ہے تو باقی وحدتوں کو بعض دفعہ شدید نقصان پہنچتا ہے۔ اس لیے یورپ کی کامن مارکیٹ بناتے ہوئے یہاں کے ذی شعور لیڈروں نے پیدا اقتصادی تعاون کی بات چلائی ہے اور تھوڑے تھوڑے حصوں میں اقتصادی تعاون کے مقاصد کو حاصل کرنے کے بعد رفتہ رفتہ سیاسی وحدت کی طرف قدم اٹھایا ہے۔

یہ PAN ARABISM کی تحریک جس کا میں نے ذکر کیا ہے دراصل اس کا آغاز صدر جمال ناصری سے بہت پہلے جمال الدین افغانی نے کیا تھا اور یہ انہیں کا فلسفہ ہے جس کو انہوں نے بد میں یہ تحریکات آگے بڑھیں پس جمال الدین افغانی کا یہ تصور کہ عرب کو متحد ہو جانا چاہیے بلکہ عالم اسلام کو متحد ہو جانا چاہیے، ایک ایسا تصور ہے جو اس شکل میں مسلمانوں کو قبول ہی نہیں ہو سکتا۔ نہ قرآن کریم نے تمام مسلمانوں کے ایک حکومت کے اندر اکٹھے ہونے کا کہیں کوئی تصور پیش کیا ہے۔ اس شکل میں تو عرب وحدت بھی حاصل ہونا ناممکن ہے سوائے اس کے کہ مختلف قدروں اور مراحل میں حاصل کرنے کی کوشش کی جائے۔ پس سب سے اہم قدم اقتصادی وحدت کا ہے جسے ہمیشہ مشترکہ لائسنس عمل ہو، مشترکہ منقوبے بنائے جائیں اور اس سارے خطے کو خصوصیت کے ساتھ خوراک میں خود کفیلیں بنانے کے منصوبے ہوں اور انڈسٹری میں یعنی صنعت و حرفت میں خود کفیلیں بنانے کے منصوبے ہوں تب ان ممالک کی آزادی کی کوئی ضمانت دی جا سکے گی۔

اس ضمن میں ایک اور اہم بات یہ ہے کہ اقتصادی آزادی کا تعلق صرف اہل خطے سے نہیں ہے بلکہ تمام دنیا کی تیسری قوتوں کے ساتھ ہے اور ان کے لئے ایک شدید نظر درپیش ہے جس کو ابھی سے پوری طرح سمجھنا چاہیے اور اس کے لئے افسوسناک ہے کہ اردو دنیا کی آزادی اور آزادی کے لئے افسوسناک ہے۔ وہ خطہ NEO JAWAHAR NEHRU اور بعد میں آئے۔

روس کے ساتھ ساتھ ہونے کے بعد وہ مشرقی دنیا جو اس قدر کی نظر پڑتا کی تھی وہ اپنے نظریات کو پیش کر کے تیزی کے ساتھ پڑانے زمانے کی طرف توجہ رہی ہے اور اب اس کے مقابلے میں تیزی

کے لحاظ سے ہوں گے۔ جب روس نے موجودہ مشکلات سے مستفاد لے لیا اور ان پر جب عبور پایا تو اس کے بعد روس کے لئے اقتصادی مقابلے کے لئے ان سے منڈیاں چھیننے کا مسئلہ سب سے اہم مسئلہ بن جائے گا۔ جرمنی ایک نئی اقتصادی قوت کے طور پر ابھرے گا اور مشرقی یورپ کے اور بہت سے ممالک جرمنی کا تھوڑا سا معاملے میں اتحاد کریں گے اور ان سب کی اجتماعی پیداوار نئی منڈیوں کی تقاضی ہوگی۔ پس تیسری دنیا کے تمام ممالک کے لئے ہونا ایک خطرات درپیش ہیں۔ یورپ، ایشیا، بائیکاٹ رہا ہے اور امریکہ بھی جاگ رہا ہے اور ان سب کے اتحادی مقاصد تیسری دنیا پر اس طریق پر کہ اس اقتصادی قبضہ کرنے کے ہیں کہ جس کے بعد صرف سسک سسک کر رہیں گے یعنی دالی زندگی باقی رہ جائے گی۔ عزت کے ساتھ دو وقت کی روٹی کھا کر زندہ رہنے کا تیسری دنیا کی قوموں کے لئے کوئی سواں باقی نہیں رہے گا۔ افریقہ کے بعض ممالک ہیں جو ابھی اس حالت کو پہنچ چکے ہیں کہ جہاں ان کے لئے سانس لینا بھی دیکھ بھول رہا ہے۔ پس اقتصادی تعاون کی مختلف منڈیاں بننی ضروری ہیں۔ مثلاً پاکستان اور ہندوستان اور بنگلہ دیش اور سری لنکا، یہ ایک ایسا خطہ ہے جس میں قدرتی طور پر اقتصادی تعاون کی منڈی بنانے کا امکان موجود ہے اور یہ کبھی ممکن ہے اگر ان کے اندرونی مسائل حل ہوں۔ اگر اندرونی مسائل حل نہ ہوں تو نہ یہ اقتصادی منڈیاں بن سکتی ہیں نہ موجودہ تکلیف دہ صورتحال کا کوئی دوسرا حل ممکن ہے۔ موجودہ تکلیف دہ صورتحال سے مراد وہ صورتحال ہے جو سیرے ذمہ میں ہے کہ اس کے نتیجے میں آپ جب اس پر مزید غور کریں گے تو آپ یہ دیکھ کر حیران ہوں گے کہ ہمیشہ کے لئے

تیسری دنیا کے ممالک

کا اپنی مصیبتوں سے نجات پانے کا ہر سستہ بند ہوا ہوا ہے۔ ان کے لئے کوئی نجات کی راہ نہیں ہے اور ان کو بھی بند کر کے یہ اسی طریق پر قائم ہیں، اسی قسم کے مسائل کو حل کرنے کی ان کی کوششیں ہیں جن کے اندر حل ہونے کا کوئی صلاحیت ہی نہیں ہے۔ ایسے بند رہتے ہیں جن سے آگے نہ گرا جا ہی نہیں سکتا۔ چنانچہ وہ مسائل یہ ہیں مثلاً کشمیر کا مسئلہ ہے۔ کشمیر کے مسئلے کے نتیجے میں ہندوستان اور پاکستان میں جو رقابتیں پیدا ہو چکی ہیں۔ ان رقابتوں کے نتیجے میں یہ اتنی بڑی خوراک پالنے پر مجبور ہیں کہ جس کے بعد دنیا کا کوئی ملک اقتصادی طور پر آزادی سے زندہ نہیں رہ سکتا۔ ساتھ ہی صدی سے زائد جس قوم کی اجتماعی دولت فوج پانے پر خرچ ہوئی ہو اس کے حصے میں دنیا میں دفاع کی زندگی ہے ہی نہیں، اس کے لئے مقدر ہی نہیں ہے اس کا وجہ یہ ہے کہ جو اقتصادی لحاظ سے اپنی طاقت سے بڑھ کر دفاع پر خرچ کرتا ہے، اُسے بھیک مانگنا لازم ہے۔ اس کی بقا کے لئے ضروری ہے کہ وہ اقتصادی لحاظ سے بھی دنیا سے بھیک مانگے اور فوجی طاقت کو قائم رکھنے کے لئے بھی دنیا سے بھیک مانگے۔ پس ہندوستان اور پاکستان کو بھیک مانگنا ہی جو اہانت ملتی ہو رہی ہے یا اس لعنت پر وہ بہت ہی کم مشرقی و مغرب جہاں بھی توں سیتی ہے وہ ہاتھ پھیلا کر زمین جات ہیں کہ ہمیں کچھ بھیک دو تو اس کی بنیادی وجہ آپس کے اختلافات ہیں۔ آخری قضیے میں اس کے سوا کوئی صورت نہیں رہتی۔

پس مسئلہ کشمیر اور اس قسم کے دیگر مسائل کو حل کرنے کے نتیجے میں ان علاقوں میں اقتساب برپا ہو سکتا ہے اور اس کے علاوہ غیر اور بھی چیزیں ہیں جن پر مسئلہ زائد ضروری ہے، صرف ہندوستان اور پاکستان کے لئے ہی نہیں باقی مشرقی دنیا کے لئے ہی، وہ ایشیا کا ہوا افریقہ کا ہوا، اسی طرح ہندوستان میں بھی ایسے ہی مسائل ہیں، ہر جگہ یہ عیدت ہے کہ علاقائی اختلافات

نیچے میں عدم اطمینان ہے، عدم اعتماد ہے اور سرجیکل تیسری دنیا کے غریب ملک اپنی خود حفاظتی کے لئے اتنا زیادہ خرچ کر رہے ہیں کہ امیر ملک اس کا سوال حقیقت بھی نہیں کر رہے۔ جن کو توفیق ہے وہ تو ۳ فیصد سے ۴ فیصد کی بات کرتے ہیں۔ ۴ سے ۵ کا اور جب ۷ فیصد خرچ پہنچ جائے تو اس پر خوفناک بحثیں شروع ہو جاتی ہیں کہ اتنا زیادہ دفاع پر خرچ ہو رہا ہے، ہم برداشت نہیں کر سکتے اور غریب ملکوں کی عیاشی دیکھیں کہ ۶۰، ۷۰، ۸۰ فیصد خرچ کر رہے ہیں اور اس کے باوجود یہ کافی نہیں سمجھا جاتا۔ چنانچہ فوجی امداد مانگی جاتی ہے اقتصادی امداد سے ان کو بھکاری بنا دیا اور بھکاری بننے کے بعد ان کی اقتصادی حالت سدھر سکتی ہی نہیں۔ ہر ملک کا یہی حال ہے کیونکہ جس شخص کو چھوڑ کر معیار زندگی کے ساتھ چھٹ جانے کی عادت پڑ گئی ہو۔ جس شخص کو اپنے چھوٹے معیار زندگی کو بھیک مانگ کر قائم رکھنے کی عادت پڑ چکی ہو وہ نفسیاتی لحاظ سے اس قابل ہو ہی نہیں سکتا کہ اقتصادی طور پر اس میں خود اعتمادی پیدا ہو اور وہ خود کوشش کر کے اپنے حالات کو بہتر کرے۔ بالکل یہی حال قوموں کا ہوا کرتا ہے۔ آپ نے کبھی مانگنے والے انسانوں کو خوشحال نہیں دیکھا ہوگا۔ مانگنے والے انسان مانگتے ہیں، کھاتے ہیں پھر بھی بڑے حال میں رہتے ہیں۔ ہمیشہ ترستے ہی ان کی زندگیوں گتہ رتی ہیں اور وہ لوگ جو ذرا عت کرتے ہیں وہ اس کے مقابل پر بعض دفعہ نہایت غریبانہ حالت سے ترقی کرتے کرتے بڑے یا لدا رہن جاتے ہیں۔

پس تیسری دنیا کی قومیں بدقسمتی سے ایک اور لعنت کا شکار ہیں اور وہ ہے 'قناعت کا فقدان'۔ عزت نفس کا فقدان۔

ہاتھ پیریلانے کی گندی عادت

اور اس عادت کے نتیجے میں معیار زندگی کا چھوٹا ہو جانا۔ آپ نے دیکھا ہوگا بعض دفعہ امیر آدمی بھی ہو ٹھوں پر اس طرح خرچ نہیں کرتا جس طرح ایک مانگنے والا بھکاری بعض دفعہ خرچ کر دیتا ہے۔ اس کے نزدیک دولت کی تدریج کوئی نہیں ہوتی۔ جیسے مالکے اچھا تھا ایسا اور چھٹی ہوئی اور اگلے وقت کے لئے خدا توفیق سے عرصہ سا تھ سلامت رکھے تو مانگنے کے لئے کافی ہیں۔ بالکل یہی نفسیات ان قوموں کی ہو جاتی ہیں۔ ایک چھوٹا فرضی معیار زندگی ہے جس کا حقیقت سے کوئی تعلق نہیں اور دیکھنے میں خوشحال دکھائی دیتے ہیں۔ حالانکہ ان کی خوشحالی مانگنے کی خوشحالی ہے۔ پس اس خوشحالی کی وجہ سے یہ دھوکے میں مبتلا رہتے ہیں۔ عزت نفس کی نگاہ سے ان کو مجبور کر سکتا ہے کہ وہ اقتصادی لحاظ سے اپنے پاؤں پر کھڑے ہوں اور اس کے لئے محنت کریں اور کوشش کریں وہ تنگی صرف وہاں محسوس ہوتی ہے جہاں قوم کا طبقہ بے بس ہے اور جہاں صاحب اختیار طبقہ ہے وہاں محسوس نہیں ہوتی یعنی ایسی قومیں جو حصول میں بڑی ہوتی ہیں ایک بہت ہی محدود طبقہ ہے جو بالائی طبقہ کہلاتا ہے وہ غریب کی زندگی سے بالکل بے حس اور اسکویتہ ہی نہیں کہ غریب انکی آنکھوں کے نیچے کیسے بد حال ہیں کوئی نہیں، وہاں قوم کی پالیسیاں نہیں بنائی جاتی۔ اور جہاں پالیسی بنانے والے دفاع میں حکمت عملی طے کرنے والے سربراہ ہیں وہاں تکلیف کا احساس نہیں پہنچتا۔ پس ایک گہری احساسی بیماری ہے جسے جس طرح ریٹھ کی ہڈی ٹوٹ جاتی ہے تو پچھلے دھڑ کا اڈیر کے دھڑ سے واسطہ نہیں رہتا۔ اور ان کی جی جاتی تو دفاع کو پتہ نہیں لگتا۔ ایسی ہی ہولناک بیماری ہے جو بھیک مانگنے کے نتیجے میں تیسری دنیا کے ملکوں کو لاحق ہو چکی ہے۔

اس کے بعد فوجی امداد

کے بارے میں دیکھ لیجیے۔ زیادہ ہنگامہ بھاریا جب آپ خریدیں گے تو وہ اقتصادی حالت جس کا پہلے ذکر کر رہا ہے وہ اور بھی زیادہ بدتر ہوتی

جلی جائے گی اور یہی ہو رہا ہے اور چونکہ آپ زیادہ نہیں خرید سکتے اس لئے مانگنے پر مجبور ہیں۔ جب آپ ہتھیار دوسری قوموں سے مانگتے ہیں تو ہتھیاروں کے ساتھ ان کے فوجی تربیت دینے والے بھی آتے ہیں یا آپ کے فوجی تربیت حاصل کرنے کے لئے ان کے ملکوں میں بھی جاتے ہیں اور جتنا بھی غیر قوموں کا جاسوسی کا نظام تیسری دنیا میں موجود ہے اس کا سب سے بڑا ذمہ دار یہی فیکٹر (Factor) ہے کہ ہتھیار مانگنے کے نتیجے میں اپنی فوج کو دوسرے ملکوں کے تابع فرمان بنانے کے احتمالات پیدا کر دیتے ہیں اور جہاں تک میں نے تفصیل سے فوجی امداد دینے والی قوموں اور فوجی امداد لینے والی قوموں کے حالات کا جائزہ لیا ہے خود ان کے مصنفین کھلم کھلا اس بات کا اقرار کرتے ہیں کہ جہاں جہاں بھی فوجی امداد دی گئی ہے وہاں وہاں فوجوں میں اپنے غلام بنائے گئے ہیں اور کثرت کے ساتھ یہ واقعہ دنیا کے ہر ایسے ملک میں ہو رہا ہے جہاں فوجی امداد پہنچ رہی ہے۔ اب اس حصے میں سب سے زیادہ خطرناک بات یہ ہے کہ صرف امریکہ ہی نہیں ہے جو فوجی امداد کے ذریعے دوسرے ملکوں کو غلام بنا رہا ہے بلکہ اسرائیل بھی امریکہ کے دست راست کے طور پر یہی کام کر رہا ہے جہاں امریکہ براہ راست نہیں دے سکتا تو اسرائیل کے سپرد کر دیتا ہے اور بعض ایسی جگہیں ہیں جہاں دونوں مل کر اپنے اپنے دائرے میں غلطی کا دوسری زنجیریں بنانے میں کامیاب ہو جاتے ہیں۔ یاد رہے کہ مغربی ممالک کے فرسودہ اسلحہ کی مارکیٹ ہمیشہ تیسری دنیا کے ملک بننے رہتے ہیں اور جب بھی ہتھیاروں کی کوئی جدید کھسپ تیار ہوتی ہے تو پرانی کھسپ کے کھانے کے لئے نئی منڈیاں ڈھونڈنی پڑتی ہیں جس کا لازمی نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ بعض غریب ملکوں میں سرور کی فصلیں یک کر کاٹے جانے کے لئے تیار ہو جاتی ہیں کیونکہ غریب ممالک کے آپس کے اختلافات ان ہتھیاروں کی مارکیٹ پیدا کرتے ہیں۔ ابھی تو صرف امریکہ کے زائد اسلحہ کی کچھ ڈھیریاں ختم ہوئی ہیں۔ روس کے اسلحہ کے پہاڑ بھی ابھی فروخت کے لئے باقی ہیں اور دیگر مغربی ممالک کا بھی اس تجارت میں شامل ہو جانا ہرگز بعید از قیاس نہیں۔

پس میں جب یہ کہتا ہوں کہ

ملٹری ایڈ (AIDS) اور AIDS

میں مشابہت ہے تو یہ ایک لطیفہ کی بات نہیں ایک بڑی گہری حقیقت ہے۔ AIDS کی بیماری جس سے دنیا آج بہت ہی زیادہ بے فزودہ ہے اور جس کے تعلق بعض پیشگوئیوں سے معلوم ہوتا ہے کہ ۱۹۸۰-۱۹۹۰ء تک یہ بڑے پیمانے پر مغربی ممالک اور قوموں کو ہلاک کرے گی۔ اس کی تفصیلی اور جانسیکی اس وقت ضرورت نہیں۔ لیکن میں الٹ بعض اذہ پر ذکر کر چکا ہوں۔ AIDS کی بیماری کا تدارک یہ ہے کہ AIDS بیماری کے برائیم انسان کے خون کے اندر نظام دفاعی میں جا کر بیٹھ جاتے ہیں اور نظام دفاع پر قبضہ کر لیتے ہیں۔ پس جس نظام دفاع کو خدا تعالیٰ نے بیماریوں پر قابو پانے کے لئے بنایا تھا وہ خود بیماریوں کی آماجگاہ بن جاتا ہے اور اپنے خلاف وہ حرکت کر نہیں سکتا۔ پس ملٹری ایڈ بالکل اسی AIDS کے مشابہ ہے۔ وہاں غیر تو میں ہمارے غریب ملکوں کے نظام دفاع پر قبضہ کرتی ہیں اور سب سے بڑی مصیبت یہ ہے کہ اس کا پورا احساس نہیں ہے۔ یہاں صحتمند عقول کو بھی احساس نہیں ہے۔ ہمارے ہاں رہا رہے ہاں سے مراد صرف پاکستان نہیں بلکہ تیسری دنیا کے سب ممالک ہیں، اینٹی بی جینس کے آٹھ میں اندرونی انقلابات کے خطروں کی طرف الٹی رہتے ہیں۔ چنانچہ COUNTER INSURGENCY MEASURES لئے جاتے ہیں۔ ایسی تنظیمیں بنائی جاتی ہیں جو اندرونی بغاوت کے خلاف ہمیشہ مستعد رہیں گی اور Counter Insurgency کے داؤ سمجھنے کے لئے

اکثر صورتوں میں امریکہ کی طرف رجوع کیا جاتا ہے اور بہت سے صورتوں میں اسرائیل کی طرف بھی رجوع کیا جاتا ہے۔ اسے آپ دیکھ لیں کہ امریکی لشکریں اسرائیل سے ان کو *Security Council* کے طریقے سے کھانے اور باغیوں کے بھی بھارت کے طریقے اسرائیل نے ہی سکھائے۔ اس طرح لاٹبریا میں اسرائیل نے ان کو بھارت کا مقابلہ کرنے کے طریقے سکھائے اور اب بہترین یہ لکھ رہے ہیں کہ اسرائیل نے لاٹبریا کے سربراہ کی حفاظت اتنی عمدگی سے کی کہ بھارت کی اطلاع تک وہاں نہیں پہنچنے دی اور اس طرح کئی گھنٹوں پرانے کا گھبراؤ کیا ہوا تھا۔

ایسے ملکوں کی امداد بہت لمبی ہے۔ بہت سے اور افریقی ممالک ہیں اور بعض تو سر سے ایشیائی ممالک ہیں جن میں صرف امریکہ ہی نہیں بلکہ اسرائیل بھی ان کو بھارت کے خلاف طریقے لگا رہا ہے۔ ان میں سے زیادہ پیش پیش ہے اور خطرہ ان سے ہے جو طریقے کا سکھانے آتے ہیں۔ ان غریب ملکوں پر ان کی فوجوں کے ذریعے قبضے کئے جاتے ہیں۔

پس اگر کوئی ضرورت ہے تو ایسے جمہوری نظام کی ضرورت ہے جو اس بات کا جائزہ لے کہ مغربی طاقتوں سے یا غیر مغربی طاقتوں سے بھروسہ کوئی بھی سوں جہاں جہاں فوج کے ردابطا ہو سکے ہیں وہاں کس قسم کا زبردستی چھوڑا گیا ہے۔ کس قسم کے دباؤ پیدا کئے گئے ہیں اور وہ دباؤ کس قدر ہے جو فوجی ہیں وہ زیر نظر رہنے چاہئیں۔ خطرات باہر سے آئے والے ہیں۔ اندر سے پیدا ہونے والے خطرات کم ہیں۔ اگر بیرونی خطرات کا آپ مقابلہ کریں تو اندرونی خطرات کی کوئی حیثیت نہیں رہتی۔ اندرونی خطرات بھی پیدا ہوتے ہیں مگر ہمیشہ ظلم کی صورت میں۔ ورنہ ناممکن ہے کہ اندرونی طور پر ہماری اپنی فوجوں کو اپنے شہریوں سے کوئی خطرہ لاحق ہو۔ یا اپنی سیاست کو اپنے شہریوں سے کوئی خطرہ لاحق ہو۔

پس یہ دو صورتیں ہیں کسی کی طرف توجہ کی ضرورت ہے باہر کی تو ہیں یعنی ترقی یافتہ قومیں شور مچاتی ہیں کہ آمریت کا خاتمہ ہونا چاہیے مگر تیسری دنیا کو اپنا غلام بنانے کے لئے وہاں ان کو آمریت ہی موافق آتی ہے کیونکہ جہاں آمریت ہو وہاں اندرونی خطرات پیدا ہو جاتے ہیں اور اندرونی خطرات سے بچنے کے لئے بیرونی سہارے ڈھونڈنے پڑتے ہیں اور بیرونی سہارے جس طرح میں نے بیان کیا اس طرح ملتے ہیں۔ پھر جب تک سرعاً کے مطابق کام کیا جائے اس وقت تک یہ بیرونی سہارے ملنا دیکھتے ہوئے، جب سرعاً کے خلاف بات کی جائے تو یہ سہارے خود بخود ٹوٹ جاتے ہیں۔ یہ وہ لعنت ہے جس کا تیسری دنیا شکار ہے اور اب وقت ہے کہ ہوش سے کام لے۔ اب جب کہ استعماریت کا ایک نیا دور شروع ہو چکا ہے اور شدید خطرے لاحق ہیں۔ اپنی قومی آزادی کی حفاظت کے لئے، عزت نفس کی حفاظت کے لئے اور قوموں کی برادری میں دفا کے ساتھ زندگی گزارنے کے امکانات پیدا کرنے کی خاطر ضروری ہے کہ ان سب امور پر براہ کرا غور کیا جائے اور تیزی کے ساتھ اقدامات کئے جائیں۔

خلاصہ یہ کہ

امیر ملکوں سے موجودہ طرز پر امداد حاصل کرنے کے یہ نقصانات ہیں :-
 اول :- امداد لینے والا ملک امداد لینے والے کو ذلیل اور رُسوا کر کے امداد دیتا ہے اور مستحکم کردہ روئے اختیار کرتا ہے۔ یہاں تک کہ اگر امداد لینے والا ملک آزادی نہیں رکھتا تو اسے امداد دینے سے روک دیا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ صدر ریشی نے حالی ہی میں شاہ حسین اور اردن سے روک دیا۔

دوئم :- امداد کے ساتھ STRINGS یعنی ایسی شرطیں منسلک کر دی جاتی ہیں جس سے قومی آزادی پر حوصلہ آڑتا ہے۔ سوم :- امداد کے ساتھ سووی قرضے کا بھی بڑا حصہ شامل ہوتا ہے اور بالعموم بہت بڑی بڑی اچھوتوں یا نئے والے غیر ملکی ماہرین بھی اس کھانے میں بھجوائے جاتے ہیں جو امداد کا ایک بڑا حصہ کھا جاتے ہیں۔

اکثر افریقہ اور ایشیا میں یہ سب چیزیں بھی ہوتی ہیں کہ امداد کے نام پر پہلی S.N.E.S.A.T.I.O.N کا نام لیا جاتا ہے اور اس کے ساتھ فزویٹ کر دی جاتی ہے اور اکثر ایسے کارخانے جدید ٹیکنالوجی والے کارخانے کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ عسودہ ازیں اور بھی بہت سے عوارض ہیں جو تیسری دنیا کے ممالک کی انڈسٹری کو لگے رہتے ہیں جس سے قرضے اتارنے کی صورت میں قومی حلی جاتی ہے اور قرضوں کا بوجھ بڑھتا چلا جاتا ہے۔ تقریباً تمام مغربی امریکہ اس وقت قرضے کی زنجیروں میں جکڑا جا چکا ہے اور امریکہ یا دیگر امیر ملکوں سے امداد پانے والا ایک ملک بھی نہیں ہے۔ دیکھو جس کا قرضوں کا بوجھ ہلکا ہو رہا ہو یہ تو دن بدن بڑھنے والا بوجھ ہے یہاں تک کہ کثیر قومی آمد قرضوں کا سود اتارنے پر ہی صرف ہو جاتا ہے۔

پس امداد لینے والے اور امداد دینے والے ملکوں کو کبھی دوبارہ اپنے پاؤں پر کھڑے ہونے دیکھا نہیں گیا۔ امداد دینے کے بعد سواکن روئے آمد اخراجات کی صورت میں امداد بند کرنے کے لئے اقتصادی بات کے ساتھ قومی کردار کو بھی تباہ کر دیتے ہیں پس صرف غیرت ہی کا نہیں بلکہ اور بھی بہت سے ددروسی مفادات کا شہید بننا ہے کہ بڑے بڑے امداد دینے والے ملکوں کی امداد شکریہ کے ساتھ رد کر دی جائے اور وہ مسلمان ممالک جن کو خدا تعالیٰ نے تیل کی دولت عطا فرمائی ہے ان غیر مسلم ممالک کو ساتھ مل کر جو

تعداد مسلحی البتہ

پر تیار ہوں، اسلامی اھلورا کے تابع ایک نیا امدادی نظام جاری کرے جس میں اولیت اس بات کو دی جائے کہ تیسری دنیا کے وہ غریب ممالک جن پر ہر وقت فائقے اور محظ کی توار کشکی رہتی ہے ان کو جلد تر خوراک اور خود کفیل بنایا جائے یا اقتصادی لحاظ سے اتنا غنیر ط کیا جائے کہ اپنے لئے باہر سے خوراک خریدنے کی اہلیت پیدا ہو جائے۔ فحازہ افریقہ ممالک کی طرف دنیا کا موجودہ روئے اتھائی ذلیل بھی ہے اور غیر موثر بھی۔ ملکوں میں تحفظ امانت آتش فشاں پہاڑ پھٹنے کی طرح نمودار نہیں ہو کر تے۔ کئی سال پہلے سے اقتصادی ماہرین کو علم ہوتا ہے کہ کہاں کب بھوکا پڑنے والی ہے پس بڑی بے حسی کے ساتھ انتظار کیا جاتا ہے کہ کب قومیں بھوک سے نڈھال ہو جائیں تو ان کو کچھ خوراک دینا کرنے کے ساتھ انہیں غلامی کے شکنجوں میں جکڑنے کے لئے سیاسی اور نظریاتی سوڈے بھی کر لینے جاتیں۔

پس قریبی شرطوں کے مطابق آزاد کرنے والی امداد کا نظام جاری کرنا چاہیے نہ کہ غلام بنانے والی امداد کا۔

تیل کے ممالک اگر خدا کی خاطر

اور بنی نوع انسان کی خاطر اپنی تیل کی آمد کو زکوٰۃ یعنی ۲۰ فیصد اس مقصد کے لئے الگ کر دیں تو اکثر غریب ممالک سے بھوک کی لذت منائی جا سکتی ہے۔ اس ضمن میں جاپان کو بھی ساتھ شامل کرنے کی ضرورت ہے۔ تیسری دنیا کے ملکوں کو کھسک کر جاپان سے یہ بات ملے کہ ان چاہیے کہ تم تیسری دنیا میں رہنا چاہتے ہو یا اپنے آپ کو ایک مغربی ملک بشمار کر سنے لگے ہو۔ اگر تیسری دنیا میں

رہنا چاہتے ہو تو تمہارے لیے ضروری ہے کہ تیسری دنیا کے مسائل طے کرنے میں، خصوصاً اقتصادی مسائل طے کرنے میں بھرپور تعاون کرو بلکہ رہنمائی کرو اور فائدہ ادا کرو۔ ورنہ نہ تم ہمارے رہو گے نہ سفید خام توڑوں میں شمار کئے جاؤ گے۔

اگر ہم اندرونی مسائل کے معنوں کی طرف لڑھکتے ہوئے بات شروع کریں تو

کشمیر کے مسئلے میں میں سمجھتا ہوں

کہ تین حل ایسے ہیں جن پر غور ہونا چاہیے۔ موجودہ صورتحال تو ہرگز قابل قبول نہیں ہے۔ اگر یہ صورتحال مزید جاری رہی تو دونوں ملک تباہ ہو جائیں گے۔ اس مسئلے کا ایک حل تو یہ ہے کہ آزاد کشمیر اور جموں اور کشمیر کو پہلے یہ موقع دیا جائے کہ وہ یہ فیصلہ کریں کہ تم تینوں میں کہ کٹھنار بننا چاہتے ہو یا آزاد کشمیر پاکستان کے ساتھ مل جائے اور جموں ہندوستان کے ساتھ مل جائے اور دادی کشمیر الگ ہو جائے دوسرا حل یہ ہو سکتا ہے کہ دادی کشمیر الگ آزاد ہو اور یہ دونوں ملک الگ آزاد ہوں یعنی جموں الگ آزاد ہو اور جس کو ہم آزاد کشمیر کہتے ہیں، یہ الگ آزاد ہو۔ اور تیسری صورت یہ ہے کہ وہ تینوں میں سے ایک ملک بنائیں۔ پس تین امکان ہو گئے۔ آزاد کشمیر الگ ملک۔ جموں الگ ملک اور دادی کشمیر الگ ملک۔ دوسری صورت تینوں کا ایک ملک اور تیسری صورت یہ کہ آزاد کشمیر پاکستان کے ساتھ مل جائے۔ جموں ہندوستان کے ساتھ مل جائے اور کشمیر ایک الگ ریاست کے طور پر نیا وجود حاصل کرے۔ یہ موقع تفصیلی بحث کا تو نہیں ہے۔ یہ فیصلہ تو ان قوموں نے خود کرنا ہے۔ ان کا ہی حق ہے لیکن میں جہاں تک سمجھا ہوں یہ تیسرا حل جو ہے یہ زیادہ موزوں رہے گا اور علاقے میں امن کے لئے بہت بہتر ثابت ہوگا۔ کیونکہ آزاد کشمیر کے لوگ ہم مزاج ہیں اور ایک ہی جیسے مزاج کے لوگ ہیں جن کا دادی کے کشمیریوں سے مختلف مزاج ہے دادی کے کشمیریوں کا ایک الگ مزاج اور ایک الگ شخص ہے اور جموں کے لوگوں کا ایک بالکل جداگانہ شعور ہے اور مذہبی لحاظ سے بھی وہ ہندوستان کے قریب تر ہیں۔ پس اگر استحکام چاہیے تو غالباً یہ حل سب سے اچھا رہے گا۔ لیکن اس شرط کے ساتھ وہاں آزادی ہونی چاہیے کہ آزاد ملک اس بات کی ضمانت دے کہ کسی طاقتور ملک کے ساتھ الگ سمجھوتے کر کے ہندوستان اور پاکستان کے امن کے لئے خطرہ نہیں بنے گا۔ اس کے لئے آپس میں سمجھوتے سے باتیں طے کی جاسکتی ہیں۔ اگر یہ نہ کیا گیا اور اسی طرح سکھوں کے ساتھ صلح نہ کی گئی اور دیگر اندرونی مسائل طے نہ کئے گئے تو علاقے میں کبھی امن قائم نہیں ہو سکتا۔

اور پاکستان کے اندر جو درست ہو نیوالے توازن میں مستحکم اندھی، پنجابی، پٹھان وغیرہ وغیرہ۔ پھر مذہبی اختلافات ہیں۔ یہ سارے مسائل ہیں جو بارود کی طرح ہیں یا آتش نشان پہاڑ کی طرح ہیں کسی وقت بھی پھٹ سکتے ہیں اور یہی وہ مسائل ہیں جن سے دیگر قومیں فائدہ اٹھایا کرتی ہیں۔ پس پیشتر اس کے کہ دیگر قوموں کو فائدے کا موقع ملے آپ اپنے ملک کی اندرونی حالت کو درست کریں۔ اندرونی حالت کو بھی درست کریں۔ ہمسایوں کے ساتھ بھی تعلقات درست کریں اور اس کے نتیجے میں آپ کو سب سے بڑا فائدہ پہنچے گا کہ توجہ اقتصادی حالت کو بہتر بنانے کی طرف ہو جائے گا۔ آپس میں اشتراک عمل کے ساتھ تعاون اعلیٰ البرہد التقویٰ کی روح کے ساتھ مذہب کو بیچ میں لائے بغیر ہر اچھی چیز پر دوسری قوم کے ساتھ تعاون کے امکانات پیدا ہو جائیں گے اور فوج کا خرچ کم ہو جائے گا اور فوج کا خرچ جتنا کم ہوگا اور اقتصادیات جتنا ترقی کرے گی اتنے ہی امکانات پیدا ہوں گے کہ غریب کی حالت بہتر ہو جائے اور واقعہ یہ ہے کہ میں نے امکانات کہا ہے اس لئے کہ غریب کی حالت بہتر کرنے کے لئے یہ ساری چیزیں کافی نہیں جب تک آپ کے

طبع کی سوچ صحت مند نہ ہو۔ اگر آپ کے طبع کی سوچ بیمار ہے اور بے حسی ہے اور بے جانی ہے اور عظیم انسان ہونے کے لئے چلے جا رہے ہیں اور ریٹورنٹ کے ریٹورنٹ پیدا ہو رہے ہیں۔ اور ایک سو سیٹھی ہے جو سرے سے شروع ہو کر رات کے آٹک ان ریٹورنٹس کے چکر لگاتی ہے اور ہونٹوں کے چکر لگاتی ہے اور عیش و عشرت میں مبتلا رہتی ہے اور لاہور چکر رہا ہوتا ہے اور کراچی چکر رہا ہوتا ہے۔ اگر یہی رجحان جاری رہا اور کسی کی نظر اس طرف نہ گئی کہ ان دشمنوں کے نیچے ایسے ظالم اندھیرے ہیں کہ ان اندھیروں میں تھوٹی دیر بھی آپ جھانکیں تو

ان کے اندر کلب لاتی ہوئی انسانیت

کی ایسی دردناک شکلیں نظر آئیں گی کہ اس سے رونگٹے کھڑے ہوجاتے ہیں۔ ایک چھوٹی سی مثال میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ میری بیٹی عزیزہ فائزہ جب تادیان جلسے پر گئی تو والیسی پر آماری انٹیشن پر گاڑی پکڑنے لگی۔ وہ بچے بھی ساتھ تھے۔ کھانے کے لئے چیریں نکالیں تو وہاں چھوٹے چھوٹے غریب بھوکے بچوں کا ایک ہجوم آگیا۔ اور وہ کہتی تھی کہ صاف نظر آتا تھا کہ بھوکے ہیں، صرف پیشہ ور بھکاری نہیں ہیں۔ چنانچہ اُس نے وہ کھانا ان میں تقسیم کیا۔ پھر اس کے بعد تادیان سے جو دستوں نے تحفے دیئے ہوئے تھے، کھانے پینے کی چیزیں وغیرہ، وہ نکالیں، وہ تقسیم کیے۔ اور جو باتیں آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں وہ یہ نہیں کہ اُس نے تقسیم کیے۔ یہ تو ہر انسان جس کے سینے میں انسانی دل دھڑک رہا ہو وہ یہی کرے گا لیکن

جو خاص بات قابل توجہ ہے

وہ یہ ہے کہ ان غریبوں میں بھی انسانیت کا اعلیٰ معیار پایا جاتا ہے انسانیت ان غریب ملکوں میں چھوٹی سطح پر زیادہ ملتی ہے بہ نسبت اونچی سطح کے۔ اس نے بتایا کہ جب سب کچھ تقسیم ہو کے ختم ہو گیا تو میرے پاس کوکا کولا کا ایک ٹین (TIN) تھا، میں نے کہا وہ بھی ان کو پلاؤں۔ تو ایک بڑی بچی کو دے دیا۔ اُس نے ایک گھونٹ پیا اور پھر ایک ایک بچے کو ایک ایک گھونٹ پلائی تھی اور گھونٹ پلانے کے بعد اس طرح اُس کے چہرے پر طمانیت آتی تھی جس طرح ماں بچوں کے بچے کو دودھ پلا کر تسکین حاصل کرتی ہے اور مسکرا کے ان کی طرف دیکھتی تھی کہ دیکھیں کیسا مزہ آیا اور بچوں کے قطار لگ گئی ایک کے بعد ایک کوکا کولا کا ایک گھونٹ پیتا تھا اور پھر پیتا تھا اس کو آب حیات مل گیا ہے۔ اس کے بعد جب گاڑی چلنے لگی تو پولیس کے لوگوں کے باوجود، دھکے کھانے کے باوجود یہ بچے اتنا ممنون احسان تھے کہ گاڑی کے ساتھ دوڑتے چلے جاتے تھے اور سلام کرتے چلے جاتے تھے یہاں تک کہ نظر سے اوجھل ہو گئے۔ جب وہ مجھ سے یہ واقعہ بیان کر رہی تھی، اُس وقت میں نے سوچا کہ میں نہیں کہہ سکتا کہ میں اپنی اس بچی کو زیادہ پیار سے دیکھ رہا ہوں یا وہ بھوکے بچے جنہوں نے احسان کے بعد اس کو پیار سے دیکھا تھا۔ اور میں نے سوچا کہ زندگی میں بعض ایسے لمحات بھی آتے ہیں جب انسانی قدریں خونی رشتوں پر غالب آجایا کرتی ہیں اور انسانی تاریخ میں سب سے بڑا انسانی تعلقات کے خونی رشتوں پر غالب آنے کا دور

حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ

آیا۔ بلاشبہ وہ ایک ایسا دور تھا کہ ہر خونی رشتہ

نیا اور کی حیثیت اختیار کر گیا تھا۔ اور انسانی قدروں کو عظمت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اتنا بلند کر دیا تھا کہ مکارم الاخلاق پر آپ کا قدم تھا۔ وہ دور ہے جسے واپس لانے کی ضرورت ہے۔ یہ انسانی قدروں میں جو تیسری دنیا کو بچائیں گی۔ یہ قدروں تو آپ کے قدموں کے نیچے پا جائیں اور حضرت کی تقدیر بڑی قوموں کے قدروں کے نیچے آپ کو پا مال کرتی چلی جا رہی ہے کیوں شہداء کی تقدیر کے اس اشارے کو آپ نہیں سمجھے انہوں نے کہ

یہ دونوں ملک کشمیر کی جنت اپنانے کی نالی ہیں

اپنے ملکوں کے خراب کو جہنم میں بھونکے ہوئے ہیں۔ پس تیسری دنیا میں جتنے دوسرے جا ہیں حل اختیار کر لیں جب عزت نفس کو زندہ نہیں کیا جاتا، جب تک وقار کو زندہ نہیں کیا جاتا، جب تک انسان کے جذبہ کو زندہ نہیں کیا جاتا، جب تک تمام انسانی قدروں کی حفاظت کا عہد نہیں کیا جاتا اور اس عہد کو پورا کرنے کے سامان نہیں کئے جاتے اس وقت تک تیسری دنیا کی تقدیر بدل نہیں سکتی اور تیسری دنیا آزاد نہیں ہو سکتی۔

پس ترقی یافتہ قومیں بن کر پوری دنیا کو جاتا ہے، نہ صرف آزاد میں بلکہ آپ کو غلام بنانے کے لئے پہلے سے زیادہ سخت اور تیار ہو رہی ہیں اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے اقتصاد کی قدم اس رتخ پر ہے کہ ان کے بعد یہ چاہیں نہ چاہیں یہ ان قدموں کے ذریعہ تیسری دنیا کی غریب قوموں کو مزید پامال کرنے پر مجبور ہوتی چلی جائے گی۔ کیونکہ یہ اپنا معیار نہیں گزار رہیں اور ان کی سیاسی طاقتوں میں یہ استطاعت ہی نہیں ہے کہ اپنی قوم کو معیار گرانے کے مشورے دیں جو پارٹی ایساکے کی رو پارٹی انتخاب ہا جائے گی۔ اس لئے یہ ایسے غلط فہمیوں میں جکڑے جا چکے ہیں کہ ظلم پر ظلم کرنے پر اب مجبور ہو چکے ہیں۔ اس لئے اپنے دفاع کے لئے تیسری قوموں کو خود اٹھنا ہوگا۔ اس کے بغیر نہ ان کو اپنی خودیوں سے آزادی ہو سکتی ہے نہ اپنی بااختیاریوں سے آزادی ہو سکتی ہے، نہ ان سب لعنتوں سے آزادی مل سکتی ہے جس کا میں نے ذکر کیا ہے اور جب قومیں ان بیماریوں کا شکار ہوں تو پھر یہ شکوہ کیا کہ ہم مر رہے ہیں اور گدھیں ہمارے پاس آکر بیٹھی ہماری موت کا انتظار کر رہی ہیں۔ ارنے کے لئے آپ کے جسم کے اندر بیماری پیدا ہوتی ہے اور وہ بیماری جراثیم کو دعوت دیتی ہے۔ جراثیم سے جس بیماری پیدا ہوتی ہے مگر یہ حقیقت ہے کہ صحت مند جسم کو جراثیم کچھ نہیں کہہ سکتے۔ پس بیماری کا آغاز اندر سے ہوتا ہے نہ کہ باہر سے۔ جب جسموں کی دفاع کی طاقت ختم ہو جائے تو پھر جراثیم وہاں پہنچتے ہیں اور جسموں پر قبضہ پا لیتے ہیں۔ اور جب ان کا قبضہ کھل ہو جاتا ہے تو پھر یہ جسم لازماً موت کے منہ میں جا سوتے ہیں اور پھر لہووں کا انا اللہ ان کی بوٹیاں نوچنا اور ان کی ہڈیاں بچھوڑنا یہ ایک قدرتی عمل ہے جس نے بعد میں لازماً آنا ہے امر واقعہ یہ ہے کہ یہ تقدیر ہے جس سے کوئی دنیا کی طاقت آپ کو بچا نہیں سکتی اگر آج آپ خود فیصلہ نہ کریں۔ پس پیشتر اس کے کہ آپ اس کنارے تک پہنچ جائیں اور پھر آپ کی لاشیں خواہ کھلے میدان میں عبرت کا نشان بن کر پڑی رہیں یا قبروں میں دفن کی جائیں، اگر آج آپ یہ فیصلہ کر لیں کہ

حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

کے بیان فرمودہ اخلاق کو اور بیان فرمودہ تعلیم کو اپنا لائحہ عمل بنا لیں گے اور انسانی قدروں کی حفاظت کریں گے اور کھوئی ہوئی قدروں کو دوبارہ نافذ کریں گے تو غیروں کی ذلت آمیز غلامی سے نجات کا عرف یہ طریق ہے اس کے سوا اور کوئی طریق نہیں ہے۔ پس ایک اور بڑی اہم بات یہ ہے کہ خلیج کی جنگ اور اس کے

دوران ہونے والے واقعات نے تیسری قوموں کو ایک اور سبق بھی دیا ہے اور وہ یہ ہے کہ

اقوام متحدہ کا نظام بوسیدہ ہو چکا

ہے یعنی جہاں تک تیسری دنیا کے مفادات کا تعلق ہے اقوام متحدہ کا نظام بالکل بوسیدہ اور ردی کی ٹوکری میں پھینکنے کے لائق بن چکا ہے۔ جب تک روس کے ساتھ امریکہ کی مخالفت ہی یا رتابت ہی اس وقت تک اقوام متحدہ کے نظام میں غریب ملکوں کو تباہ کرنے کی ایسی صلاحیت موجود نہیں تھی کیونکہ امریکہ بھی دیو کر کے کسی غریب ملک کی حفاظت کر سکتا تھا اور روس بھی دیو کر کے کسی غریب ملک کی حفاظت کر سکتا تھا اور فیصلہ صرف اس بات پر ہوتا تھا کہ امریکہ کا دوست غریب ملک ہے یا روس کا دوست غریب ملک ہے۔ اب تو ساری دنیا میں کسی غریب ملک کو سہارا دینے کے لئے کوئی باقی نہیں رہا۔ اتفاق نیکی پر نہیں ہوا اتفاق بدن پر ہو چکا ہے۔

پس قرآن کریم نے جب یہ فرمایا۔ تعادلوں و اعلى البر والاقوى تو اس کا مطلب صرف تعاون نہیں ہے، یہ مطلب ہے کہ صرف نیکی پر اکتھے ہو کر۔ بدی پر تعاون نہ کر۔ لیکن سیاسی دنیا کے تعاون اس بات پر ہوتے ہیں کہ نیکی یا بدی کی بحث ہی نہیں ہے، ہمارے مشترکہ مفاد میں جو بات ہوگی ہم اس پہ ایک دوسرے کے ساتھ تعاون کریں گے۔ پس یہ فیصلے ہیں جو دنیا میں ہو چکے ہیں۔ روس اور امریکہ کے درمیان یہ فیصلے ہو چکے ہیں اور چین کو اس وقت ایسی حالت میں ایک طرف پھینکا گیا ہے۔ کہ اس میں طاقت نہیں ہے کہ وہ دخل دے سکے اور ابھی اس کو اقتصادی لحاظ سے مزید کمزور کیا جائے گا۔ یہاں تک کہ وہ گھٹتے ٹھکنے پر مجبور ہو جائے۔ اگر یہ صورت حال اسی طرح جاری رہی تو اس کے نتیجے میں اقوام متحدہ کا ادارہ اور اس سے منسلک تمام ادارے سیکورٹی کونسل وغیرہ صرف کمزور ملکوں پر ظلم کے لئے استعمال کئے جائیں گے اور ان کے فائدے کے لئے استعمال ہو رہی نہیں سکتے۔ صرف ان کے فائدے کے لئے استعمال ہوں گے جو ان قوموں کی غلامی کو تسلیم کر لیں۔ اور ان کے پاؤں چاہیں ان کے لئے اقوام متحدہ کا ادارہ دولتیں بھی لائے گا۔ سہولتیں بھی پیدا کرے گا، ان کو عزت کے خطابات بھی دے گا اور ان کی طرف دوستی کے ہاتھ بھی بڑھائے گا۔ ہر قسم کے فائدے جو ذلت اور رسوائی کے نتیجے میں کمینگی سے حاصل ہو سکتے ہیں وہ تیسری دنیا کے ملکوں کو حاصل ہو سکیں گے۔ لیکن عزت کے ساتھ، وقار کے ساتھ، سر بلندی کے ساتھ اگر اس دنیا میں اس یونائیٹڈ نیشنز کے ساتھ وابستہ رہ کر کوئی قوم زندہ رہنا چاہے تو اس کے کوئی امکان نہیں ہے۔

پس ایک حل اس کا یہ ہے کہ جس طرح پہلی جنگ کے بعد 1918ء میں لیگ آف نیشنز (League of Nations) پھر دوسری جنگ کے بعد 1945ء میں یونائیٹڈ نیشنز (United Nations) کا قیام عمل میں آیا اس خوفناک یا مرقہ جنگ کے بعد تیسری دنیا کی ایک نئی یونائیٹڈ نیشنز کا قیام کیا جائے اور اس میں صرف غریب اور بے بس ممالک آئیں ہوں۔ وہ جو NEUTRALITY (نیوٹریٹی) کی تحریک چلی تھی کہ نیوٹریل ممالک اکتھے ہوں وہ بوسیدہ ہو چکی ہے اس کے اب کوئی معنی نہیں رہے، اس میں جان ختم ہو چکی ہے۔ اب ایک نئی تحریک چلنی چاہیے جس میں ہندوستان اور پاکستان اور ایران اور عراق وغیرہ ایک بہت ہی اہم کردار ادا کر سکتے ہیں لیکن اس میں نہ ہی تعصبات کو بیچ میں سے نکالنا ہوگا۔ اس لئے ایک مشورہ میرا یہ ہے کہ مسلمان ممالک اگر چاہیں ہیں ایک دوسرے سے محبت کے تعلق رکھیں خاص بھائی چارے کے نتیجے میں ذمہ داریاں ادا کریں لیکن مسلمان شخص کو غیر مسلم شخص سے لڑائیں نہیں۔ اگر یہ POLARIZATION یعنی یہ

تقابل باقی رہا کہ مسلمان ایک طرف اور غیر مسلم ایک طرف تو خواہ غیر مسلم سمیتہ وقت آپ دماغ میں صرف مغربی طاقتیں رکھتے ہوں لیکن جاپان بھی غیر مسلم ہے اور یا بھی غیر مسلم ہے، دیت نام بھی غیر مسلم ہے ہندوستان بھی غیر مسلم ہے۔ غیر فیصلہ دنیا کی بڑی بڑی طاقتیں ہیں وہ سمجھتی ہیں کہ پیغام بھی پہنچ گیا ہے۔ اس لئے نہایت ہی جانگاہ خود کشی دالی پالیسی ہے کہ مسلمان کے تشخص کو غیر مسلم کے تشخص سے لڑا دین اور اس کے نتیجے میں کچھ بھی حاصل نہ کریں اور جو کچھ حاصل ہے وہ کھو دیں۔ پس دنیا میں تیسری دنیا کے اتحاد قائم ہو ہی نہیں سکتے جب تک

قرآن کریم کی تعلیم

تَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ۔ پر عمل نہ کیا جائے اور اس تعلیم میں مذہبی اختلاف کا ذکر ہی کوئی موجود نہیں۔ اس تعلیم کی رُو سے مشرک سے بھی اتحاد ہو سکتا ہے، یہودی سے بھی ہو سکتا ہے۔ عیسائی سے بھی ہو سکتا ہے، دہریہ سے بھی ہو سکتا ہے۔ مذہب کا کوئی ذکر ہی نہیں پیر اور تقویٰ ہونا چاہیئے۔ ہر اچھی بات پر تعاون کرو۔ پس تعاون کے اصول کے ادھر ان قوموں کے ساتھ وسیع تر اتحاد پیدا کرنا اور اس کے نتیجے میں ایک نئی UNITED NATIONS OF POOR کا قیام انتہائی ضروری ہے۔ اب ضرورت ہے کہ دنیا کی غریب قوموں کی ایک متوازی اقوام متحدہ کی بنیاد ڈالی جائے جس کے منشور میں محض اسے حد تک اختیار درج ہوں جس حد تک ان کے نفاذ کی اس انجین کو طاقت ہو اور ہر ملک کے لئے اس عہد نامہ پر دستخط کرنے ضروری ہوں کہ وہ اس ادارے سے منسلک رہتے ہوئے ہر حالت میں عدل کی بالادستی کو تسلیم کریگا۔ تیسری دنیا کے الجھے ہوئے معاملات اور قضیوں کو حل کرنے کے لئے اسی ادارہ کی سرپرستی میں دو طرفہ گفت و شنید کا منصفانہ اور مؤثر نظام قائم کیا جائے اور کمزور قوموں میں اس رجحان کو تقویت دی جائے کہ کوئی فسطیح اپنے قضیوں کو حل کرنے کے لئے ترقی یافتہ قوموں کی طرف رجوع نہیں کرے گا۔ اور انہیں اپنے قضیے نمٹانے میں دخل کی اجازت نہیں دے گا۔

اسی طرح یہ ضروری ہے کہ بعض تیل پیدا کرنے والے ملک بھی ایک نئی اوپیک (OPEC) کی بنیاد ڈالیں یعنی ایسی ایک شس میں امریکہ کے دنا دار غلاموں کو شامل نہ کیا جائے۔ امریکہ سے تعاون کرنے والے بے شک شامل کئے جائیں کیونکہ ہمارا اصول یہ ہے ہی نہیں کہ مخالفت کی خاطر کوئی اتحاد قائم کئے جائیں۔ قرآن نے کہیں اس کا ذکر نہیں فرمایا۔ اتحاد نیکی پر ہونا چاہیئے مگر کسی ملک کا اگر بڑی طاقتوں کے ساتھ بے اصولی پر اتحاد ہو چکا ہو اور ان کا یہ اتحاد قیام عدل کے لئے خطرہ بن جائے تو اس کے نتیجے میں غریب ممالک کے معاہدات قربان کر دیئے جاتے ہیں۔ پس لازم ہے کہ تیل پیدا کرنے والے بعض ممالک اپنے دفاع کی خاطر نیا اتحاد کریں۔ مثلاً ایران ہے عراق ہے۔ نا بھیریا ہے۔ انڈونیشیا، ملائیشیا، سیانیزہ ہیں۔ اسی طرح جن دوسرے ملکوں میں جہاں کسی حد تک تیل ملتا ہے وہ آپس میں اکٹھے ہو کر اپنی ایک اوپیک بنائیں اور اگر یہ مشترکہ طور پر اپنی POLICIES طے کریں گے تو ان کے ادھر اس طرح ظلم کے ساتھ مغربی دنیا کی POLICIES کو سٹاپ نہیں کیا جاسکتا جس طرح عراق پر مسلط کر کے اُسے غیر چیکمانہ طرز عمل پر مجبور کر دیا گیا۔ سعودی عرب اور کویت وغیرہ کچھ عرصے تک اپنی زیادہ تیل کی قوت کے نتیجے میں اس نئی اوپیک کو کچھ مجبور کر سکتے ہیں مگر اپنی دُمن اور اسولوں پر اگر یہ قائم رہیں تو تیسری دنیا کے بعد دباؤ کا یہ کیل ختم ہو جائے گا۔ پھر آپ دیکھیں گے کہ اس کے بہت مفید نتائج ظاہر ہوں گے۔

تیسری دنیا کے وہ ممالک جن میں قبیل نہیں ہے ان کو بھی اپنی ایک مشترکہ بے تیل کے ملکوں کی انجمن بنانی چاہیئے کیونکہ جب بھی دنیا میں کسی

قسم کے فسادات ہوتے ہیں، ہنگامے ہوتے ہیں جنہیں ہوتی ہیں تو یہی بیچارے ممالک ہیں جو غریب سب سے زیادہ نقصان اٹھاتے ہیں۔ پس اپنے تحفظات کے لئے ان کو اکٹھے ہو جانا چاہیئے اور تیل والے ملکوں سے کچھ لیے سمجھوتے کرنے چاہئیں تاکہ گذشتہ تجارب کی روشنی میں آئندہ کے احتمالات سے بچنے کی زیادہ سے زیادہ کوشش ہو سکے

اس ضمن میں ایاب اور چھوٹا سا اتحاد قائم کرنا بھی ضروری ہے، وہ ممالک جو تیل پیدا کرنے والے ممالک کو مزدور مہتیا کرتے ہیں انہوں نے کبھی نہیں سوچا کہ ان کے مزدوروں کو اس طرح ذلیل اور سواکب جاتا ہے اور ایسا ظالمانہ سلوک ان سے ہوتا ہے اور ان کا کوئی پوچھنے والا نہیں ہوتا کہ اس کے نتیجے میں قومی غیرت کیلیں جاتی ہے اور قوم کے اندر ایک بے میانی پیدا ہوتی ہے شروع ہو جاتی ہے۔ مجھے تو جانے کا موقع نہیں ملا مگر بعض مسافروں نے گفت میں کام کرنے والے بعض مزدوروں نے اس سلوک کے جو تجربے سنائے ہیں جو ہوائی اڈوں پر اترنے ہی ان سے شروع ہو جاتا ہے اس کا سننا ہی ایک باغیرت شخص کے لئے ناقابل برداشت ہے۔ مثلاً ہوائی اڈوں پر جب پاکستانی جہاز پہنچتے ہیں تو مقامی سیاہی ڈنڈے ہاتھوں میں پکڑے ہوئے، سوٹیاں اٹھاتی ہوئی، ان کے ٹخنوں پر مارنے لگیں کہ یوں سیدھے ہو، یہاں کھڑے ہو، ایسے فطاریتا اور ایسا ذلت آمیز سلوک ان سے ہوتا ہے کہ جس طرح گائے بھینسوں کو ظالم ممالک میں ہانکا جاتا ہے۔ جو ترقی یافتہ ممالک ہیں ان میں تو گائے بھینس کی بھی اس سے بہت زیادہ عزت کی جاتی ہے تو یہ کب تک برداشت کریں گے؟ غلاموں کی طرح ان سے سلوک اور پھر ان کی کانیوں کا کوئی تحفظ نہیں رہتا بڑا ظلم ہے کہ وہ غریب مزدوری کرتے ہیں اور وہ مزدوری کے نتیجے میں ساری عمر کی کماٹیاں لاکھ دو لاکھ جو کما تے ہیں، اگر ان کا مالک ناراض ہو جائے اور فیصلہ کرے کہ ان کو ان کا حق نہیں دوں گا تو معاہدہ اس قسم کا ہونا ہوتا ہے کہ اس کے اختیار میں ہے کہ نہ دے۔ اگر عدالت میں جائیں بھی تو وہاں ان کی کوئی شنوائی نہیں ہوتی۔ تو نوکر رکھنے والا اگر ظالم اور سفاک ہو اور اس کو یقین ہو کہ میں جو چاہوں کروں گا تو نوکر کو تو غلام سے بھی زیادہ ذلت نصیب ہوتی ہے پس ان ممالک کو ہندوستان پاکستان فلپائن وغیرہ انجمن ممالک سے لوگ آتے ہیں وہاں اکٹھے ہو کر یہ فیصلے کرنے چاہئیں کہ ہم اپنے

مزدوروں کو عزت اور وقار

کا تحفظ دین گے اور اگر ان کی حق تلفی کی گئی یا ان سے پرسلوکی کی گئی تو سب مزدور بہتیا کرنے والے ممالک مل کر آبر ممالک پر دباؤ ڈال کر اپنے مزدوروں کے حق دلوائیں گے۔ اس طرح توازن پیدا ہو جائیں گے اور توازن کے نتیجے میں ان پیدا ہوتا ہے کیونکہ توازن کا

اعلان نکاح

- ۱۔ مستحق مبارک امرا بن کر میرا مہر صاحب ذندقی کا نکاح میرا مسیحا ظہور سلیم بنت لکم محمود احمد ادب، زندلوق ابوحنیہ ہر پانچ ہزار ایک ہزار پانچ سو تیرے ہزار تیرے صاحب خوری نے پڑھا۔
- ۲۔ جمیلہ پرین بنت عبدالعزیز خان صاحب سینٹر کا نکاح سنی اقبال مہر فرانس ابنہ خدام جیلانی صاحب فرانس کے ساتھ پانچ ہزار پانچ ہزار ایک ہزار پانچ سو تیرے ہزار تیرے محرم مولیٰ سلیم الدین صاحب سلیم نے نکاح پڑھایا۔
- ۳۔ ۲۵۰۰۰ کے مالک نے اپنے مالکوں میں ادا کئے گئے۔ رشتہ بزرگ اور مشر بنحراست حسنہ نے اپنے کلمے اور فراموش دیا ہے۔

ایسی عدل کا دوسرا نام ہے جس کو شران کہیں گے میرا بھی قرار دیا ہے۔ پس اس بڑی قوموں کے طاقتور بادشاہوں یا ڈکٹیٹروں یا صدروں کے تحکرات سے تو قسام نہیں ہوا کرتا۔ اسن تو لازماً توازن کے نتیجے میں قائم ہوں گے اور توازن عدل سے پیدا ہوتا ہے بلکہ ایک ہی چیز کے دو نام ہیں۔ پس تمام عالمی سیاست میں نئے توازن پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ اور اس ٹھہر کی ضرورت ہے کہ ہمارا ہر اہمجن ہمارا ہر اتحاد عدل کی بالا دستی کے اصول پر قائم ہوگا۔

پس یہ جتنی انجمنوں کا میں نے ذکر کیا ہے ان میں یہ بنیادی شرط ہونی چاہیے کہ ہر مشاغل ہونے والا ملک یہ ٹھہر کرے کہ

میں عدل کی بالا دستی کو تسلیم کرتا ہوں

اپنے مفادات کی بالا دستی کو تسلیم نہیں کرتا۔ اور پھر ایسے انتظام ہونے چاہئیں کہ عدل کی بالا دستی کا واقعی کوئی نہ کوئی ذریعہ پیدا کیا جائے اور جو عدل کا احترام نہیں کرتا اس کو اس نظام سے الگ کر دیا جائے۔

جو موجودہ یونائیٹڈ نیشنز (United Nations) ہے اس میں کئی قسم کے اندرونی تضادات ہیں ان سے فائدہ اٹھانا چاہیے تاکہ انجمنوں میں ایسے تضادات پیدا نہ ہوں۔ جیسا کہ میں نے پہلے بیان کیا تھا کہ یہ عجیب ظالمانہ قانون ہے کہ اگر ساری دنیا میں امریکہ روس چین وغیرہ پانچ ملکوں میں سے صرف ایک ملک کسی ملک پر ظلم کرنے کا فیصلہ کرے تو جس پر چاہے اس پر حملہ کر دے۔ اس کے لئے عالمی طاقتوں کو جو ابی کاروائی کا کوئی حق حاصل نہیں ہو سکتا جب تک سیکورٹی کونسل کے مستقل نمائندوں میں سے ایک ملک اس بات پر قائم رہتا ہے کہ میں کسی کو اس ملک کے خلاف جو ابی کاروائی کی اجازت نہیں دوں گا۔

اس کا نام ویٹو ہے۔

یہ فیصلہ آج تک نہیں ہوا کہ یونائیٹڈ نیشنز یا سیکورٹی کونسل کی حیثیت کیا ہے؟ کیا یہ عدلیہ ہے؟ اگر یہ عدلیہ ہے تو پھر بین الاقوامی عدالت کی کیا ضرورت ہے؟ اگر یہ عدلیہ نہیں ہے تو جھگڑوں میں فیصلہ کرتے وقت یہ کیا فیصلہ کر سکتے ہیں؟ اور پھر عدلیہ نہ ہونے کی وجہ سے اس فیصلے کو بزور نافذ کرنے کا اختیار بھی ان کو نہیں ہو سکتا۔ اور اگر عدلیہ ہے تو ان کے عدل کا اثر کہاں کہاں تک جائے گا؟ وہ تو میں جو ان کی عمر نہیں ہیں ان پر بھی پڑے گا کہ نہیں؟ یہ ایک اور سوال ہے جو اس کے نتیجے میں اٹھتا ہے۔

پھر اگر یہ محض ایک مشاورتی ادارہ ہے تو فیصلوں کو بزور نافذ کرنے کا سوال ہی باقی نہیں رہتا۔ ایسی صورت میں محض اسی حد تک اخلاقی دباؤ کا ضابطہ طے ہونا چاہیے جس کا سب قوموں کے خلاف برابر اطلاق ہو سکے۔

اور اگر یہ محض تعاون کا ادارہ ہے تو تعاون کس طرح لیا جائے اور کون کون سے ذرائع اختیار کیے جائیں اور اگر تعاون حاصل نہ ہو تو کیا کرنا چاہیے؟ یہ سب فیصلے ہونے والے ہیں۔

اسی طرح اگر یہ محض فلاح و بہبود کے کاموں میں غریب قوموں کی مدد کرنے کا ادارہ ہے تو اس پہلو سے بھی یہ حیثیت واضح اور معین ہونی چاہیے اور سیاست اور رنگ و نسل سے بالا رہ کر غریب قوموں یا آفت زدہ علاقوں کی امداد کا ایسا لائحہ عمل تیار ہونا چاہیے جس کی رو سے اقوام متحدہ کی انتظامیہ آزادانہ فیصلے کر سکے اور آزادانہ تنفیذ کی اہلیت بھی رکھتی ہو۔

یہ سوال بھی لاگتا طے ہونا چاہیے کہ اقوام متحدہ کی انٹرنیشنل کورٹ آف جسٹس کے فیصلوں کے نفاذ کو کیسے یقینی بنایا جائے کہ بڑی سے بڑی طاقت بھی اسے ماننے پر مجبور ہوگی۔ جب تک ان سرالوات کا تسلی بخش جواب نہ ہو جس سے غریب اور کمزور قوموں کے حقوق کے تحفظ کی ضمانت ملتی ہو، یہ ادارہ محض طاقتور قوموں کی اجارہ داری کا ایک پُر فریب آلہ کار بنا رہے گا۔

ایک سب سے اہم بات یہ ہے کہ اگر یہ عدلیہ ہے تو یہ سوال اٹھے گا کہ ایک ایسا غریب ملک جس کی حمایت میں نہ امریکہ ہو نہ روس ہو نہ چین ہو نہ فرانس ہو نہ برطانیہ ہو اور اس کے حق میں اگر اقوام متحدہ کوئی بڑا فیصلہ کر دیتی ہے یعنی دو تہائی کی اکثریت سے فیصلہ کر دیتی ہے کہ یہ مظلوم ملک ہے اس کی حمایت ہونی چاہیے تو اس فیصلے کو نافذ کیسے کریں گے؟ وہ کیسی عدلیہ ہے جسے فیصلوں کو نافذ کرنے والی طاقتوں کا تعاون نصیب نہ ہو اور تعاون حاصل کرنے کا قطعی ذریعہ اسے میسر نہ ہو۔

اس کی مثال تو ویسی ہی ہے کہ جیسے ایک دفعہ جب امریکہ کے ریڈ انڈینز نے امریکہ کی حکومت کے خلاف وہاں کی عدالت عالیہ میں اپیل کی اور یہ مسئلہ وہاں کی سپریم کورٹ کے سامنے رکھا کہ بار بار امریکہ کی حکومت نے ام سے معاہدے کئے اور بار بار بار ان کی خلاف ورزی کی۔ بار بار جھوٹے تحفظات دیئے اور بار بار بار وہ علاقے جن کے متعلق قطعی طور پر تحریری معاہدے تھے کہ یہ ہمارے ہو چکے اور مزید ان میں دخل نہیں دیا جائے گا دخل دے کر ام سے خالی کر دئے گئے۔ اور ہمیں دھکیلتے دھکیلتے یہ ایک ایسی حالت میں لے گئے ہیں کہ جہاں ہماری اب بقا ممکن نہیں رہی۔ اب سوال زندہ رہنے یا نہ زندہ رہنے کا ہو گیا ہے۔ اس پر امریکہ کی سپریم کورٹ نے ان کے حق میں فیصلہ دے دیا۔ انہوں نے کہا بالکل صحیح شکایت ہے۔ ان تمام معاملات میں جو ہمارے سامنے رکھے گئے ہیں حکومت نے غیر منصفانہ طریق اختیار کیا ہے اور ریڈ انڈینز کا حق ہے کہ پورانے سب فیصلوں کو منسوخ کر کے ان کے حقوق بحال کئے جائیں۔ جب یہ فیصلہ ہوا تو امریکہ کے صدر نے کہا کہ عدالت عالیہ کا فیصلہ سر آنکھوں پر لیکن اب عدالت عالیہ کو چاہیے کہ اس کو نافذ بھی کر دے۔ تو بالکل وہی حیثیت آج یونائیٹڈ نیشنز کا ہے ان پانچوں میں سے جن کو PERMANENT MEMBERS کہا جاتا ہے اگر ایک بھی چاہے کہ فیصلہ نافذ نہیں ہو سکتا تو نہیں ہو سکتا۔

عجیب انصاف کا ادارہ ہے کہ جس کے خلاف بڑی طاقتیں سر جوڑیں اور ظلم پر اکتسی ہو جائیں تو وہاں ہر چیز نافذ ہو جائے گی لیکن جہاں یہ فیصلہ ہو کہ نافذ نہیں ہونے دینا تو وہاں دنیا کا کوئی ملک الگ الگ یا سارے مل کر بھی کوشش کرے گا تو اسکے مقابل پر ایک ملک کھڑا ہو سکتا ہے اور کہہ سکتا ہے کہ فیصلہ نافذ نہیں ہو گا اور اگر اتفاق بھی کر جائے جیسا کہ فلسطین کے مسئلہ میں کمزور ریڈ انڈینز میں پانچوں طاقتوں نے اتفاق بھی کر لیا کہ اسلئے وہ علاقے خالی کر دے تو اگر وہ پانچوں اتفاق بھی کر جائیں تب بھی فیصلہ نافذ نہیں ہو سکتا۔ یہ عجیب قسم کا امن عالم کا ادارہ ہے اور عجیب قسم کی یونائیٹڈ نیشنز (UNITED NATIONS) ہے۔ فیصلے کرنے کا اختیار ہے، فیصلے نافذ کرنے کا اختیار نہیں۔ فیصلے نافذ کرنے کا اختیار بڑی طاقتوں کو ہے اور بڑی طاقتوں کی مرہون منت تمام دنیا کی قومیں بنی ہوئی ہیں۔ یہ ادارہ زندہ رہنے کے لائق نہیں ہے۔ یہ غلامی کو جاری رکھنے کا ادارہ ہے۔ غلامی کے تحفظات کا ادارہ ہے۔ آزادی کے تحفظات کا ادارہ نہیں۔

اس لئے اگر آج تیسری دنیا کی قوموں نے اس ادارے کے خلاف

تو پھر وہ بدی بھی تمہارے خلاف ہی پڑے گا یعنی عسکر تم اپنے سے
وہ بدی کرنے والے ہو گے۔ فرمایا: **فَإِذَا جَاءَ وَعْدُ الْآخِرَةِ**
پھر دوسری دفعہ وعدہ پورا کرنے کا وقت بھی آگیا جیسا کہ دوسری دفعہ
کئے گئے تھے۔

لَيْسَ بَشَرًا مِّنكُمْ

ہر ایک یہ تقدیر پوری ہو کہ تم پھر بدی کرو گے اور اس بدی کا مزہ
چکھو گے اور تمہارے چہرے سے مسوا اترے گا کہ دینے جاؤ گے۔
وَلْيَكْفُرُوا بِالْمَشْرُوقِ كَمَا كَفَرُوا بِالْبَيْتِ الْأَمِينِ
وَلْيَكْفُرُوا بِالْبَيْتِ الْأَمِينِ كَمَا كَفَرُوا بِالْبَيْتِ الْأَمِينِ
ناکہ وہ درباری مسجد میں داخل ہوں جس طرح مجھے داخل ہونے
تھے اور ایسے تباہ و برباد کر دوں۔ (یہاں پہلی سیکنڈی مراد ہے)
یہ دو دفعہ تاریخ میں پورے ہو چکے ہیں ایک تیسرا بھی ہے اس کا
بھی قرآن کریم کی اسی سورۃ میں ذکر مقام ہے۔ (پہلی آیت یعنی
نویں آیت میں فرمایا:۔

عَسَىٰ رَبُّكُمْ أَن يَرْحَمَكُمْ

کہ اس کے بعد پھر عیب خدا چاہے گا اور اگر خدا نے چاہا بلکہ عیب ہی کا
مغضب ہے۔ تو سکتا ہے۔ عین ممکن ہے کہ خدا یہ چاہے۔ **عَسَىٰ رَبُّكُمْ**
پھر عیب کہ ایک دفعہ پھر تم پر رحم فرمائے لیکن یاد رکھنا جب تم
پر رحم کیا جائیگا تو اس بات کو نہ بھولنا۔

وَأَن تَعْلَمَ عَذَابَ النَّارِ

اگر تم نے پھر ان سب بدیوں کا اعادہ کیا اور تکرار کی تو تم بھی ضرور ان
سزاؤں کا اعادہ کریں گے جن کے دو دفعہ تم ناخوشی میں سزے چکھ
چکے ہو۔

وَجَعَلْنَا جَهَنَّمَ لِلْكَافِرِينَ حَصِيرًا

اس کے بعد معلوم ہوتا ہے کہ دنیا میں پھر اور کوئی جو تمہی حرکت ان
کی طرف سے نہیں ہوگی۔ کیونکہ پھر جہنم کا ذکر ہے۔ اس کے بعد دنیا
کے معاملات طے اور ختم پھر مسلسل اگلے صفحہ پر ملاحظہ کریں

ذکر امور کی ضرورت

صدر انجمن احمدیہ کی کار کے لئے ایک تجربہ کار ڈائریٹر کی ضرورت ہے۔
جب قواعد صدر انجمن احمدیہ مشاہرہ دیا جائے گا اور صروس میں استقلال
ہونے کا صورت میں وہ جملہ سہولیات و مراعات دی جائیں گی جو صدر
انجمن احمدیہ قادیان اپنے دیگر کارکنان کو دیتی ہے۔ سلسلہ کی خدمت
کرنے والوں کے لئے ایک بہترین موقع ہے۔

ایسی جملہ درخواستیں مقامی امیر/صدر کی معرفت سفارش کے ساتھ
ماہ اپریل ۱۹۹۱ء کے اختتام تک نظارت ہذا میں آنی چاہئیں۔

مرزا نسیم احمد
ناظر اعظمی صدر انجمن احمدیہ قادیان

بہمی مشن ہاؤس میں ٹیلی فون کی سہولت

احباب جماعت کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے
کے فضل سے بہمی مشن ہاؤس میں ٹیلی فون لگ گیا ہے جس
کا نمبر 3070445 ہے۔
بروقت ضرورت اس کے مفاد سے استفادہ کیا جاسکتا ہے۔

ناظر اعظمی قادیان

مصلح بغدادت بلند نہ کیا یا یہ کہنا چاہیے کہ ان کو العلاف کے نام پر تیار
پر تصور نہ کیا اور اپنے قوانین بدلنے پر مجبور نہ کیا تو دنیا کی تو میں آزاد
نہیں ہوسکتیں گی اور یہ ادارہ مزید خطرات سے کر ڈنیا کے سامنے
آئے گا اور ایسے بار بار یعنی خوفناک مفاد کو حاصل کرنے کے لئے
ہستعال کیا جائے گا۔ اس کی تفصیل میں جانے کی اس وقت ضرورت
نہیں۔

اب میں آخری بات آپ کے سامنے یہ رکھنا چاہتا ہوں کہ اسرائیل
کو بھی آج مخاطب یاد کریں ایک مشورہ دے رہا ہوں۔ عام طور پر
مسلمانوں میں یہ تاثر پایا جاتا ہے کہ اسرائیل کا قیام مغرب کی سازش
کے نتیجے میں اسرائیل کی چالاکیوں کے نتیجے میں ہوا ہے، یہ اپنی جگہ درست
ہے۔ لیکن اگر خدا کی تقدیر پر بند چاہتی تو ایسا کبھی نہیں ہو سکتا تھا۔
اس تقدیر کو سمجھنے کی ضرورت ہے کہ کس تقدیر سے آج اسرائیل کا
مسئلہ نکلا گیا ہے اور اسی تقدیر کی طرف رجوع کرنے کی ضرورت ہے
کہ اسی مسئلے کا کیا حل ہے۔ پس میں قرآن اور حدیث پر بناء کرتے
ہوئے اس مسئلے کو آج آپ کے سامنے کھولنا چاہتا ہوں اور
اسرائیل کو مشورہ دینا چاہتا ہوں کیونکہ آج اس عالم کا انحصار
اسرائیل پر ہے اور اسرائیل کے فیصلوں پر ہے اور یہی باتیں قرآن
کریم سے معلوم ہوتا ہے۔

قرآن کریم میں سورہ اسراء جسے بنی اسرائیل بھی کہا جاتا
ہے، اس میں اس مسئلے پر چند آیات ہیں جو میں آپ کے سامنے
رکھ رہا ہوں۔ آیت نمبر ۱۰ یعنی اگر لیس اللہ کو شمار کریں تو پانچ درہ چار
فرماتا ہے۔

**وَقَضَيْنَا إِلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ فِي الْكِتَابِ
لَتُقْسِدَنَّ فِي الْأَرْضِ مَرَّاتٍ وَلَنَكْفُرَنَّ
عَنَّا أَكْثَرَ مَرَّاتٍ**

کہ ہم نے بنی اسرائیل کے لئے یہ مسطور کر دیا تھا کتاب میں یعنی غالباً
زبور مراد ہے یا تقدیر کی کتاب ہو سکتی ہے۔ بہر حال ہم نے کتاب
میں اسرائیل کے ضمن میں یہ تقدیر بنا دی تھی، یہ فیصلہ کر دیا تھا کہ
لَتُقْسِدَنَّ فِي الْأَرْضِ مَرَّاتٍ وَلَنَكْفُرَنَّ عَنَّا أَكْثَرَ مَرَّاتٍ
نسا دہریا کرو گے و لَنَكْفُرَنَّ عَنَّا أَكْثَرَ مَرَّاتٍ اور بہت بڑی بغاوتیں
کرو گے۔ اگلی پچھی آیت فرماتی ہے۔

**فَإِذَا جَاءَ وَعْدُ أُولَٰئِكَ بَعَثْنَا عَلَيْكُمْ
عِبَادًا أَنَا وَرُسُلِي شَدِيدِي قُوًّا
خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَالْجِبَالِ وَالْجِبَالِ وَالْجِبَالِ**

کہ جب پہلا وعدہ پورا ہونے کا وقت آیا تو ہم نے تم پر ایسے
بندے مبعوث فرمائے جو بہت شدید جنگ کرنے والے بندے تھے۔
ہم نے بندے ایسے بھی جو بہت سخت جنگجو تھے۔ وہ تمہارے گھروں
کے بیچ میں گھس گئے۔ وَاكْفُرْنَا عَنَّا مَفْعُولًا۔ اور خدا کا یہ وعدہ
پورا ہوا ہی تھا اس وعدے کو کوئی ٹال نہیں سکتا تھا کہ پہلی
بغادت تم کرو اور تمہیں سزا ہے اور وہ سزا ہے۔

**ثُمَّ رَدَدْنَا لَكُمُ الْكُرَّةَ عَلَيْهِمْ وَأَمْدَدْنَاكُمْ
بِأَسْوَابٍ وَبَنَيْنَا وَجَعَلْنَا لَكُمْ لَعِينًا**

پھر ہم نے تمہیں دوبارہ ان پر ایک طاقت عطا کر دی، غلب
عطا فرمادیا اور ہم نے تمہاری مدد کی اسی ذریعے سے اموال کے
ذریعے سے بھی اور اولاد کے ذریعے سے بھی اور پھر ہم نے تمہیں
بڑھاتے ہوئے ایک بڑی طاقت بنا دیا۔

**إِنَّا أَحْسَنُكُمْ أَحْسَنًا لَّا نَفْسًا تَفَرِّقَ وَإِنَّا
أَسْرَأُكُمْ فَلَمَّا ظَلَمْتُمْ**

لیکن اس سلسلہ ط کے ساتھ کہ اگر تم اب حسین سوا کر دو گے اور یہی
زبان ترک کر دو گے تو دراصل اپنے سے ہی حسین سوا کر دے
دائے ہو گے اور اگر تم نے پھر وہی بڑی اختیار کی جو پہلے کر چکے تھے

آخری فیصلہ قیامت کے بعد ہوگا اور جہنم کے ذریعے سزا دی جائے گی۔

پہلے دو وعدوں کے متعلق

میں مختصراً بتا دوں کہ کس طرح پورے ہوئے، ایک وعدہ تو شروع ہو ۷۶۱ قبل مسیح میں جبکہ اسیرینز (ASSYRIANS) نے یہودیوں کی دو مملکتوں میں سے شمالی مملکت کو تاخت و تاراج کیا اور اس پر قبضہ کر لیا اور یہ سہ ماہی بستی سے تعلق رکھنے والی مملکت تھی جسے اسرائیل کہا جاتا تھا۔ پس ۷۲۱ قبل مسیح میں یہ واقعہ شروع ہوا، مکمل نہیں ہوا۔ اس کی تکمیل ۵۹۷ قبل مسیح سے شروع ہوئی اور ۵۸۷ قبل مسیح میں پھر وہ دور اپنے درجہ کمال کو پہنچا یعنی وہ طاقت جس کو توڑنے کا آغاز اسیرینز سے ہوا تھا، ۱۲۴ سال کے بعد دوسرا سلسلہ (اس کے توڑنے کا) شروع ہوا اور اس دفعہ بابلیوں میں سے نبوکدنصر (NEBUCHADNEZZAR) نے یہودیوں کی بقیہ مملکت پر جسے جو دیا کہا جاتا تھا یا جودا (JUDAH) بھی کہتے ہیں اور جس میں یروشلم دارالخلافہ ہے اس پر حملہ کیا۔

پس یاد رکھیں کہ اس وعدے کے مطابق پہلا حملہ اسرائیل کو یعنی یہودیوں کی سلطنت کو ارض کنعان میں توڑنے کے لئے ۷۲۱ قبل مسیح میں ہوا اور اسیرینز نے اس کا آغاز کیا اور اس کی تکمیل کے لئے دوسرا سلسلہ نبوکدنصر نے ۵۹۷ قبل مسیح میں شروع کیا اور ۵۸۷ قبل مسیح میں مکمل کیا۔ دونوں دفعہ یہودی طاقت کو شدید ضربیں لگائی گئیں لیکن دوسری دفعہ عملاً اسے بالکل تلیا میٹ اور نیست و نابود کر دیا گیا۔ بے شمار یہودیوں کو قیدی بنا کر نبوکدنصر ساتھ لے گیا اور اس میں حضرت حزقیل بھی ساتھ تھے اور حضرت حزقیل کی کتاب سے پتہ چلتا ہے کہ یہ سزا جو یہود کو ملی تھی یہ اس لئے ملی تھی کہ ان کی کتاب میں جو اہل نماز وہ ہے وہ یہ ہے کہ ان دو بستیوں کی مثال دو کسبی عورتوں کی طرح ہو گئی تھی جو اپنا جسم بیچتی ہیں اور بے حیائی میں حد سے بڑھتی چلی جاتی ہیں اور غیر ذمہ کو اپنا دوست بناتی ہیں اور خدا سے دوستی توڑ رہی ہیں۔ بہت ہی خوفناک نقشہ کھینچا گیا ہے اور فرمایا کہ پھر جیسی سزا مقدر تھی خدا نے ان سے پھر تعلق توڑ لیا اور کہا اے کسبی عورت تو اس کی تم ہو اسی کی ہو رہو۔ چنانچہ واقعہ نبوکدنصر نے ان کسبیوں کو اٹھا کر اپنے وطن سے جدا کر دیا اور ہیبل سلیمانی کی اینٹ سے اینٹ بجادی۔

اس کے بعد ۵۵۱ یا ۵۳۸ میں اس کے لگ بھگ حضرت حزقیل نبی کی کوششوں سے اہل فارس سے تعلقات کا ایک سلسلہ شروع ہوا تھا اور ہارتوت مارت کا جو ذکر قرآن کریم میں ملتا ہے یہ وہی زمانہ ہے اس کے نتیجے میں ان سے انہوں نے مدد حاصل کی۔ اگرچہ یہ انقلاب بعد میں آیا لیکن یہ حضرت حزقیل کے زمانے میں ہی شروع ہوا تھا۔ چنانچہ نبوکدنصر کے دوسرے شدید حملے کے ۴۸ سال بعد یعنی اس حملے کے ۴۸ سال بعد جس میں اس نے یروشلم کی بستی اور فلسطین کو کلیتہً تباہ و برباد کر دیا تھا، اہل فارس کی مدد سے یہود کو دوبارہ ارض مقدس پر غلبہ نصیب ہوا اور یہ واقعہ ۵۳۹ قبل مسیح کا ہے جبکہ سائرس (SYRUS) بادشاہ کی مدد سے یہود کو واپس یروشلم میں بڑا آباد کر دیا گیا اور اس کے بعد پھر ان کو کئی سو سال تک وہاں رہنے کی توفیق ملی اور جیسا کہ بعض دوسری کتب میں پیشگوئی کے رنگ میں یہ درج ہے کہ یہ دونوں شہر دوبارہ کسبی ہو جائیں گے اور دوبارہ گندگی اختیار کریں گے اور پھر انکو سزا ملے گی۔

پس قرآن کریم نے جو نقشہ کھینچا ہے کہ مقدر تھا کہ دو دفعہ تم زمین میں زاد کرو دو دفعہ تم بغاوت کرو یعنی اس طرح ہوا ہے۔ پہلے فساد برپا کیا۔ اس کے بعد دوسری قومیں آئیں پھر انہوں نے ان کے خلاف بغاوت کی اور بغاوت کے بعد کچلے کچلے ہیں۔ چنانچہ دوسری دفعہ کے بعد جب سزا کا سلسلہ شروع ہوا تو رومن بادشاہ POMPEY نے ۶۳ قبل مسیح میں جودا (JUDAH) پر قبضہ کر لیا اور پھر وہاں سے ان کی تباہی کا آغاز کیا لیکن اس کے باوجود ۱۳۲ بعد مسیح تک یہ تباہی مکمل نہیں ہوئی ۱۳۱ بعد مسیح میں HADRIAN (ہیڈرین) جو ایک بہت بڑا رومن EMPEROR ہے جس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ رومن بادشاہوں

کی تاریخ میں غیر معمولی مقام رکھتا ہے۔ یہ وہی بادشاہ ہے جس کی سلطنت انڈیا تک اور انڈیا تک اور پھر دریائے فرات تک پھیلی ہوئی تھی اور انڈیا تک بھی اس کو آنے کا موقع ملا۔ یہاں شمال میں ایک دیوار ہے جس طرح دیوار چین بنائی گئی ہے، بعض کہتے ہیں کہ یہ کوئی ۸۰ میل، بعض کہتے ہیں ۷۶-۷۴ میل ہے۔ یہ ایک بہت بڑی دیوار ہے جو آج تک قائم ہے یہ اسی HADRIAN بادشاہ نے بنائی تھی۔ پس جب یہودیوں نے وہاں دوبارہ بغاوت کی تو اس بغاوت کو کچلنے کے لئے HADRIAN بادشاہ نے اپنے اس جرنیل کو واپس بلا لیا جو انڈیا تک پر حکومت کرتا تھا اور اس نے غالباً یہاں اپنا تسلط جمائے رکھا تھا۔ بہت قابل جرنیل تھا۔ اس کو بلا کر یہود کو کچلنے کے لئے بھجوا دیا۔ یہ واقعہ ۱۳۲ء تک بھگ ہوا۔ سو فیصدی تاریخ دان متفق نہیں ہیں۔ کہتے ہیں ۱۳۲ء سے لیکر ۱۳۳ - ۱۳۴ تک یہ معاملہ مکمل ہو گیا تھا۔ اس نے ان کو ایسا خوفناک سزا دکھایا ہے بغاوت کا کہ مورخین کہتے ہیں کہ ۵ لاکھ یہودیوں کو زماں تہ تیغ کیا۔ پہلے تو بچے خیال آیا یہ ہو نہیں سکتا۔ یہ غلطی ہو گئی لیکن جب میں نے قرآن کریم کی پہلی پیشگوئی کو پڑھا کہ ہم تمہیں بہت اولاد دیں گے اور بہت برکت تمہارے نفوس میں دیں گے تو اس سے معاملہ ہوتا ہے کہ یہ بالکل درست تاریخی واقعہ ہے۔ واقعہ اس زمانے کے لحاظ سے ۵ لاکھ کے قریب یہودی وہاں ہلاک کیے گئے اور مسجد کو دوبارہ نیست و نابود کر دیا گیا پس دو دفعہ ہیبل سلیمانی تعمیر ہوا اور دو دفعہ برباد ہوا۔ یہ سب کچھ جب ہو چکا تو اس کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

عَسَىٰ أَن تَنصُرُوهُم وَإِن كُنْتُمْ لَوَاقِحَ ۚ وَإِن كَانَ لَلْبَدِئَةِ حَقٌّ ۖ وَإِن تَوَلَّوْا كُنْتُمْ مَوَدَّةَ الَّذِينَ بَدَؤْا فِى الْبَدِئَةِ ۚ وَمَا يَدْرَأُونَ ۚ وَإِن تَوَلَّوْا كُنْتُمْ مَوَدَّةَ الَّذِينَ بَدَؤْا فِى الْبَدِئَةِ ۚ وَمَا يَدْرَأُونَ ۚ وَإِن تَوَلَّوْا كُنْتُمْ مَوَدَّةَ الَّذِينَ بَدَؤْا فِى الْبَدِئَةِ ۚ وَمَا يَدْرَأُونَ ۚ

یعنی یہ دو ہلاکتیں پوری ہو گئیں۔ دو پیشگوئیاں اپنے وقت پر پوری ہو کر ختم ہوئیں لیکن عَسَىٰ أَن تَنصُرُوهُم۔ یہ کب ہونا ہے اور کس طرح ہونا ہے۔ اس کے متعلق اسی سورت کے آخری یہ آیت ہے، جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے زمانے کے مضمون سے تعلق رکھنے والی آیت ہے اور اسی مضمون میں گھری ہوئی یہ آیت ہے جس کا مطلب ہے کہ یہ تم کا واقعہ دور آخر میں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے زمانے میں آپ کی امت کے وقت میں ہونا تھا۔ چنانچہ فرمایا:

وَقُلْنَا مِنۢ بَعْدِهِ لَبَنِي إِسْرَائِيلَ أَشْكُوا الْآلَاءَ ۚ فَاذِ اجَاءَ وَعْدُ الْآخِرَةِ جِئْنَا بِكُمْ لَفِيفًا ۚ (بنی اسرائیل: آیت ۱۰۵)

کہ جب وہ وعدہ آخری آئے گا جبکہ ساری دنیا سے ہمیں اکٹھا کر کے دوبارہ اس زمین پر لے کر آنا ہے تو اس وقت خدا کی تقدیر ایسا انتظام کرے گی اور تم سب لوگوں کو اکٹھا کیا جائے گا۔ یہ واقعہ پہلی دفعہ ہوا ہے۔ گذشتہ تاریخوں میں یہود بار بار فلسطین پر بستے رہے لیکن ایک دفعہ بھی ایسا نہیں ہوا کہ DIASPORA یعنی وہ سارا علاقہ جہاں یہود منتشر ہوئے تھے، ان تمام علاقوں سے دوبارہ اکٹھے کئے گئے ہوں۔

یہ تاریخ عالم کا پہلا واقعہ ہے۔

پس دیکھیں قرآن کریم کی پیشگوئیاں کس صغالی اور کس حیرت انگیز شانہ کے ساتھ پوری ہوئی ہیں اور آئندہ پوری ہوں گی۔

پس یہود کو میں بتانا چاہتا ہوں کہ ان پیشگوئیوں سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا کی تقدیر نے تم پر رحم کہا ہے ہوتے اور (NAHTSI) نازی جرمنی میں تم پر مظالم کی جو حد ہو گئی تھی ان کے نتیجے میں یہ فیصلہ کیا کہ بہت ہو جاتی، شاید اب تم نے سبق سیکھ لئے ہوں، ہمیں معاف کر دیا گیا اور ہمیں دوبارہ وہاں ایک غلبہ عطا کیا گیا۔ اس غلبے کو توڑنے کی مسلمان حکومتوں نے نفاذ نہیں ہوئی کیونکہ احادیث سے پتہ چلتا ہے کہ ایک فتنہ اٹھے گا جو آقا اور شام کے درمیان سے اُس جھوٹے سمندر کے رستے سے نکلے گا اور اس کا راز ایا پانی پی جائے گا جو اسرائیل میں واقع ہے، بحیرہ طبریٰ اس کا نام ہے جو لا حدیث میں مذکور ہے۔ یہ اسرائیل کے علاقے میں ایک جھوٹا سمندر ہے جس میں سے دریا جORDAN ہو کر رمانہ فرمایا: وہاں

یہ وہ حدیث ہے جو خصوصیت کے ساتھ

AIDS کی بیماری

کی طرف کھلے کھلے نفلوں میں اشارہ کر رہی ہے اور یہ AIDS وہ بیماری ہے جسے ایک قسم کی طاعون کہا جاتا ہے اور یہ وہ بیماری ہے جس کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ اس سے پہلے کبھی دنیا میں نہیں پھیلی۔

دلچسپ بات یہ ہے کہ بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمدؒ کو بھی خدا تعالیٰ نے ایک نئی قسم کی طاعون پھیلانے کی خبر دی تھی۔ یہ ۱۳ مارچ ۱۹۱۶ء کا الہام ہے۔ فرماتے ہیں۔

یورپ اور دوسرے عیسائی ملکوں میں ایک قسم کی طاعون پھیلے گی

جو بہت ہی سخت ہوگی۔ (تذکرہ صفحہ ۷۰۵)

پس ایک یہ بلاکت ہے جو آج نہیں توکل مقدر ہے۔ اگر ان قوموں نے اپنی اصلاح نہ کی تو ان کی بد اعمالیوں کے نہایت خوفناک نتائج نکلیں گے۔

اس موقع پر یہ وضاحت ضرور ہے کہ اندازی یعنی ڈرانے والی۔ پیشگوئیاں ہمیشہ مشروط ہوتی ہیں خواہ ظاہری لفظوں میں شرط کا ذکر ہو یا نہ ہو۔ اس کی واضح مثال حضرت یونسؑ کے واقعہ میں ملتی ہے کہ ایک قطعی پیشگوئی ان کی قوم کی توبہ اور گریہ وزاری سے ٹل گئی۔

پس اسرائیل کی تباہی یا بقا کا فیصلہ اگرچہ آسمان پر ہو گا لیکن اگر یہود کے معتدل مزاج اور امن پسند عناصر، انتہا پسند صیہونوں پر غلبہ حاصل کریں اور ان کی سرشت میں داخل بہمانہ انتقام پسندی کے پتے کاٹ دیں اور بحیثیت قوم یہودیہ انقلابی فیصلہ کریں کہ مسلمان ہوں یا عیسائی ہر دوسری قوم سے۔ انصاف بلکہ احسان کا معاملہ کریں گے تو میں آپس یقین دلاتا ہوں کہ جیسا کہ قرآن کریم میں وعدہ ہے اللہ تعالیٰ ان۔ احسان کا سلوک فرمائے گا اور مسلمان بھی ان کے ساتھ عدل اور احسان کا سلوک کریں گے انہیں یاد رکھنا چاہیے کہ ملائکہ کی سرشت اسلام کی سرشت ہے۔ قرآن اور اسوۂ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم نے جو سرشت مسلمان کو بخشی ہے اس میں۔

انتقام نہیں بلکہ عفو اور بخشش اور رحم و جذبہ غالب ہے۔

عیسائی مغربی قوموں کو بھی میں خلوص دل سے یہ سمجھانا چاہتا ہوں کہ قرآن اور احادیث میں مذبح پیشگوئیوں میں آپ کے لئے جن عبرتناک سزاؤں کا ذکر ملتا ہے انہیں حقارت اور استہزاء کی نظر سے نہ دیکھیں۔ آسمانی نوشتے کبھی زمینی جالائیوں سے مارے نہیں جا سکتے۔ اگر نالائے جا سکتے ہیں تو

سچی توبہ اور استغفار اور پاک تبدیلی سے۔

اگر ایسا نہ تو اللہ تعالیٰ کی مغفرت جو اس کے غضب پر حاوی ہے ہر مقدر سزا کو مٹانے یا کالعدم کرنے پر قادر ہے۔ (باقی مسئلہ اگلے صفحہ پر)

قائدین مجالس بحث فارم جلد تھیں!

● جملہ قائدین مجالس خدام الاحمدیہ بھارت کو تاکید کی جاتی ہے کہ ارسال کا سارا بوجھت نئی شرح کے مطابق بنا کر دفتر مجالس خدام الاحمدیہ بھارت قارئین میں ارسال کریں اور اس کے مطابق وصولی کریں تبلی انہیں بھی اخبار بدرد اور ایک نظر کے ذریعہ اس امر کی طرف توجہ دلائی گئی تھی بعض مجالس کی طرف سے تاحال بوجھت فارم تیار ہو کر نہیں آتے۔ ایسی مجالس جلد از جلد اپنے بوجھت فارم ارسال کریں۔

● اسی طرز میں مجلس میں ناظم تحریک جدید مقرر کریں اور وعدہ تحریک جدید میں حصہ لینے والے خدام کی فہرست ارسال کریں نیز جو خدام حصہ نہیں لے رہے ہیں ان کو بھی اس میں شامل کرنے کی کوشش کریں

مہتمم مال و تحریک جدید خدام الاحمدیہ بھارت

بہت بڑا لشکر جمع ہو گا اور وہ نکلے گا اور بہت بڑی طاقت ہے جو یلغار کرے گی۔ پس اگر اسرائیل نے پچھلی دو تاریخی ہلاکتوں سے سبق حاصل نہ کیا اور تلخ تجربوں سے سبق حاصل نہ کیا تو تمام دنیا کے امن کو درہم برہم کرنے کے لئے اسرائیل سے فتنہ اٹھے گا اور یہ مقدر ہے اس کو دنیا کی کوئی طاقت بدل نہیں سکتی۔ پھر خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم اسے تباہ کریں گے اور اسرائیل انتظام کریں گے کہ وہ اور ان کے ساتھ ساری طاقتیں جو ان کی ممد اور مددگار ہیں ان کے ٹکڑے اڑا دیں اور ان کو عبرت کا نشان بنا دیں۔ آخری پیغام اس حدیث میں یہ ہے کہ خدا تعالیٰ ان کے گلوں میں ایسی گتھائیاں لگا لے گا اور ایسی بیماریاں پیدا کرے گا جن کے ساتھ وہ بڑے سے ہولناک طریق پر، بڑے وسیع پیمانے پر ہلاک ہوں گے اور

یہ وہی بیماری ہے AIDS

جس کا میں نے ذکر کیا تھا۔ یہ جو میرا اندازہ ہے یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت میں پیشگوئیوں پر مبنی ہے جو کہ حدیث میں انھیں کے ساتھ ملتی ہیں۔

حضرت نو اس بن سمان بیان کرتے ہیں کہ ایک روز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مجالس کا ذکر فرمایا اور تفصیل سے اس کے حالات بیان کرتے ہوئے فرمایا۔ یہ حدیث لو بہت طویل ہے، میں اس میں سے صرف چند فقرے یہاں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ آپ نے فرمایا: "انہ خارج حلتہ بین الشام والعراق کہ وہ شام اور عراق کے درمیان کے علاقے سے ظاہر ہوگا۔ دائیں بائیں جدھر رخ کرے گا قتل و غارت کا بازار گرم کرنا چلا جائے گا۔" پھر فرمایا: "اس میں ایسے ابر باران کی سبزی ہوگی جسے پیچھے سے تیز ہوا دھکیل رہی ہو" (جیسے آج کل کے جیٹ (JET) ہوائی جہاز اڑتے ہیں)

پھر فرمایا کہ "ایسے ہی حالات میں اللہ تعالیٰ ایسے موعود کو مبعوث فرمائے گا اور انہیں بذریعہ وحی یہ خبر دے گا کہ الی قد اُخِذَتْ عباد الٰہی لا یدان الا حد یقتلوا ہم کہ میں نے اب کچھ ایسے لوگ بھی برپائے ہیں جن سے جنگ کی کسی میں طاقت نہیں"

پھر مزید فرمایا کہ "اللہ تعالیٰ باجوج ماجوج کو برپا کرے گا اور وہ ہر بلندی سے تیزی کے ساتھ پھلانگتے ہوئے گزر جائیں گے" فرمایا: "باجوج ماجوج کی اس ٹڈی دل فوج کے اگلے حصے، فَبَیْہِ رَاوَاکُہِ عَلٰی بَحْرِیۃ طَبْرِیۃ فِی شَرِّ بَوْنِ مَا فِیہَا، تَحْیِیۃ وَطَبْرِیۃ کے پاس سے گزریں گے اور اس کا سارا پانی پی جائیں گے اور جب اس فوج کا آخری حصہ وہاں پہنچے گا تو کہے گا کہ یہاں کبھی پانی ہوا کرتا تھا وہ اب کہاں گیا۔ ان روزخ فزا حالات میں نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھی رضی اللہ عنہم، اللہ کے حضور دعائیں کریں گے اور اللہ تعالیٰ ان کی دعاؤں کو قبول فرمائے گا۔ فَبَیْہِ رَاوَاکُہِ عَلٰی طَبْرِیۃ فِی شَرِّ بَوْنِ مَا فِیہَا، اور باجوج ماجوج کی گردنوں میں کپڑے پید کر دے گا، جو بڑے پیمانے پر تیزی سے ان کی ہلاکت کا موجب بنیں گے۔

پھر ایک دوسری حدیث میں حضرت اقرس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں "لَمَّا نَظَرُوا رَاوَاکُہِ فِی قَوْمِ قَطَّحِیۃ یَعَانُوۡا بِہَا اَلَا فَا نَظَرُوۡا اِلَیَّ اَلَا وَجَاعَ النَّبِیِّ لَمَّا تَکُنْ مَعْتِ فَا اَسْلَافُہُمُ الَّذِیۡنَ مَضُوۡا"

(سنن ابن ماجہ - کتاب الفتن - باب العقوبات) یعنی اگر کوئی قوم جتنی بے حیائی میں مبتلا ہو جائے اور اس کی نمائش کرے تو اس میں ایک قسم کی بیماری پھیل جاتی ہے جو ان کے پہلوں میں نہیں پھیلیں۔

صحیح مسلم - کتاب الفتن - باب ذکر الرجال

دوسری اور آخری قسط

جنتِ خلد - یاہوج ماجوج کی سازش

پیشگوئیوں کی روشنی میں

از مکرم مولانا محمد عثمان صاحب مبلغ اخبار - کالیکت

یہ خبر دنیا سے ہلاک کیا جائے گا اور طوفان (DESERT STORMS) ان پر اٹھائے جائیں گے اور ایسے ایسے خوفناک STORMS خدا کی تقدیر ان پر چلائے گی کہ جن کے مقابل پر ان کی تمام اجتماعی طاقتیں بھی ناکام اور پارہ پارہ ہو جائیں گی۔ یہ نظام کچھ نہیں رہا جائے گا۔ آپ یاد رکھیں اور اس بات پر قائم رہیں اور اس کو محو نہ ہونے دیں۔ یہ اقوام قدیم جن کو آج اقوام متحدہ کہا جاتا ہے، ان کے اطوار زندہ رہنے کے نہیں ہیں۔ یہ قومیں یادگار بن جائیں گی۔ اور ان کے کھنڈرات سے آپ ہی اسے توجہ کے پرستاروں۔ وہ آپ ہی ہونے والی عمارتیں تعمیر کریں گی۔ نئی اقوام متحدہ کی عظیم الشان فلک بوس عمارتیں تعمیر کرنے والے تم ہو۔ اسے سچ محوئی کے عشاقو۔ جن کے سپرد یہ کام کیا گیا ہے۔ تم دیکھو گے۔ آج ہمیں تو عمل دیکھو گے اگر تم نہیں دیکھو گے تو تمہاری نسلیں دیکھیں گی۔ اگر کل تمہاری نسلیں نہیں دیکھیں گی تو برسوں ان کی نسلیں دیکھیں گی۔ مگر یہ خدا کے مژدے کی باتیں ہیں۔ اور اس کی تقدیر کی تحریریں ہیں جنہیں دنیا میں کوئی ٹٹا نہیں سکتا۔

حَلَّتْ بِأَرْضِ الْمَسْجِدِ جُنُودُهُمْ
نَسَرَتْ عَوَائِلَهُمْ إِلَى نَسْوَانِهِمْ
رَأَى كَلْبُ شَمْلَانِ كِزِينَ مِثْلَ تَرَاتِي
اور ان کی بلاؤں نے شملانوں کی عورتوں تک

سراپت کی)
حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قریباً ایک صدی قبل ہی کتبہ واضح رنگ میں ہمالوں کی سرزمین میں یاہوج ماجوج کی (اسلام دشمن مغربی طاقتوں کی) فوجوں کے گھس آنے کی پیشگوئی فرمائی تھی۔

يَا رَبِّ اَحْمَدُ يَا اِلَهَ مُحَمَّدٍ
اَعِصِمْ عِبَادَكَ مِنْ مَعْرُومٍ دَخَانِهِمْ
اے احمد کے رب! اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے

بالہ! اپنے بندوں کو ان کے دھوؤں کی زہروں سے بچالے)
یہاں محوم دھان سے Poison مراد ہے جو جنگ کے دوران اکثر سناٹی جیتی ہے۔
يَا عِزُّنَا اَلْقُرْآنُ مِنْ سِوَالِكِ مَلَاؤُنَا
عِنَّا قَسَمٌ عَيْنِيَا اَلْاَرْضُ مِنْ اَعْوَانِهِمْ
(اے ہمارے مددگار تیرے سوا ہمارا کون جائے پناہ ہے ہم پر ان لوگوں کے مددگاروں سے)
(ان کا بدلہ سے۔ نقل) زمین تمگہ ہو گئی ہے)

اس طرح سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے بے بی حد عقیدے میں جس کے چند ہی اشارے اور دوسرے ہی یاہوج ماجوج کے نقوش سے پردہ اٹھایا ہے۔

انجادوں کو انجیل پورج وغیرہ نقل ہوا ہے وہ عارضی ہے۔ آخری فرج اس وعدہ الاخرتہ کی جماعت کو حاصل ہونے والی ہے۔ جس کے بارے میں قرآن مجید اور کتب سابقہ میں بتایا ہے۔

پیشگوئیوں کی روشنی میں
اس بارے میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام (وعدہ آخرت) کے خلیفہ راجح ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-

”یہ ضرور جانتا ہوں کہ خدا کی تقدیر جو بھی فیصلہ کرے گی وہ بالآخر تکبروں کو ہلاک کرنے کا موجب بنے گا۔ آج ہمیں توکل یہ تکبیر یا ایسٹ کے جہاں گئے۔ کیونکہ وہ بادشاہت جو آسمان پر ہے اسی خدا کی بادشاہت زمین پر ضرور قائم ہو کر رہے گی۔ پس آج ہمیں توکل، عمل نہیں تو برسوں آپ دیکھیں گے کہ

پس ضرور دیکھیں گے کہ اپنی سیاسی اور اقتصادی اور اخلاقی اور معاشرتی طرز فکر میں بنیادی تبدیلی پیدا کریں۔ ہر میدان میں بلا استثناء عدل کے تقاضوں کو قومی اور نسلی مفادات کے تقاضوں پر غالب کریں۔ غریب اور کمزوروں سے محبت سلوک کریں۔ اگر اسلام قبول نہیں کر سکتے تو کم سے کم توراہ اور انجیل کی پاکیزہ تعلیم ہی کی طرف لوٹیں اور اپنی تہذیب کو ہر لحاظ سے بھتیجی ہوتی بے حیائی سے پاک کریں۔ اگر آپ ایسا کریں تو آپ کی تقدیر شتر، تقدیر خیر میں بدل جائے گی۔ اور اہل اسلام اور دوسرے بنی نوع انسان کے ساتھ مل کر آپ کو ایک نظام نو کی تعمیر کی توفیق ملے گی اور انسان کا امن عالم کا خواب حقیقت میں ڈھل جائے گا۔

اگر آپ نے ایسا نہ کیا تو نظام کھنڈ تو بہر حال مٹایا جائے گا لیکن اس کے ساتھ ہی بہت سی قوموں کی عظمتیں بھی مٹا دی جائیں گی۔ اور ہمیشہ کے لئے ان کی جاہ و جہت خاک میں مل جائے گی۔ مگر میری تو یہی تمنا اور یہی دعا ہے کہ نظام جہاں نو، تباہ شدہ قوموں کے کھنڈرات پر نہیں بلکہ تبدیل شدہ اور اصلاح پذیر قوموں کی آب و گل سے تعمیر کیا جائے۔ جہاں تک ہمارا تعلق ہے، ہمیں تو ہمارے خدا نے پہلے ہی بتا دیا ہے کہ تم کمزور ہو۔ ۱۴۰۰ سال پہلے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ نصیحت فرمادی کہ خدا نے اتنی بڑی بڑی قومیں آئندہ نکال دی ہیں کہ دنیا میں کسی انسان کو ان کے مقابلے کی طاقت نہیں ہوگی۔ اس لئے دنیاوی ہتھیاروں سے ان کے مقابلے کی کوشش کا خیال بھی دل میں نہ لانا۔ یہ مسلم کی کتاب الفتن کی حدیث ہے۔ ہر شخص اس میں مطالعہ کر سکتا ہے۔ فسر مایا: دُعا کے ذریعے ہو گا جو کچھ ہوگا۔ خدا کی تقدیر ان کو مارے گی۔ اور خدا کی تقدیر یہ فیصلہ اس وقت کرے گی جب یہ طاقتور قومیں دنیا سے بدی کا فیصلہ کریں گی۔ چونکہ خدا نے دنیا کو نہتہ کر رکھا ہے۔ مجبور کر رکھا ہے۔ اور ایک طرف طاقتوں کو بدی کا موقع عطا کر دیا ہے۔ اس لئے لازماً اپنے کمزور مسندوں کی حفاظت کی ذمہ داری خدا تعالیٰ پر عائد ہوگی۔

پس اس آسمانی تائید کو حاصل کرنے کا ایک ہی طریقہ ہے کہ خدا سے تعلق جوڑا جائے اور جس حد تک ممکن ہو اپنے نفوس کی اصلاح کی جائے۔ اسلام کے نام پر آئندہ کبھی کوئی بدی اختیار نہ کی جائے۔ TERRORISM کا تصور ہی مسلمانوں کی نوعیت سے نکل جانا چاہیے۔ شرارتیں کرنا اور دوسروں کو دیکھ دے کہ بعض مسائل کو زندہ رکھنا یہ جاہلانہ باتیں ہیں۔ ان کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ خود امن میں آجاؤ۔ خود اپنے تعلقات کو درست کر لو۔ غیر قوموں سے اپنے تعلقات کو درست کرو۔ اور صبر کے ساتھ انتظار کرو۔ پھر دیکھو کہ کس طرح خدا کی تقدیر دنیا کی ہر دوسری قوم کو تدبیر پر غالب آجائے گی۔

خطبہ ثانیہ کے دوران حضور انور نے فرمایا :-
” آج خطبہ گزشتہ دو خطبوں سے بھی زیادہ لمبا ہو گیا ہے۔ کیونکہ میں اس کو ختم کرنا چاہتا تھا۔ یہ ایک مجبوری تھی جو اس مضمون کو زیر بحث لایا گیا ہے ورنہ دل بھی چاہتا ہے کہ واپس اپنے پہلے مضمون کی طرف ہل دوں۔ عبادت کیا ہے اور اس کی کیا لذتیں ہیں۔ کس طرح لذت حاصل کی جاتی ہے۔ سورہ فاتحہ کیا سبق دیتی ہے۔ تو میں یہ فیصلہ کر کے آج آیا تھا کہ چاہے جتنی دیر ہو جائے، اس مضمون سے آج پیچھا چھڑا لینا ہے۔ اور دوبارہ اپنے دائمی مضمون کی طرف یعنی جہاد اکبر کی طرف لوٹنا ہے تو انشاء اللہ آئندہ خطبے سے پھر وہی مساز کا مضمون ضرور ہوگا۔“

اندوہناک ساتھ ارجحال

انصوں! مکرم سیدنا اعظم صاحب درویش قادیان موزہ کیم شہادت زاپریل ۱۳۷۷ھ نو بجے رات طویل علالت کے بعد تیسرے الہی و نجات پائے۔ انا للہ ما وانا الیہ راجعون۔ مہرم لوسی تھے۔ ۱۲ اپریل ۱۹۹۱ء نماز عصر پیشگی مغرب میں نمازیں ادا کی گئیں۔ نماز جنازہ محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب ناظر علی و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے۔ امام قادیان نے میں پڑھائی۔ کثیر تعداد میں احباب جماعت نے نماز جنازہ اور جمعہ نماز میں شرکت فرمائی۔ مرحوم بہت ہی خوبول کے مالک تھے۔ مفضل عازات آئندہ ملاحظہ فرمائیے۔ بخ بلانے والے پرست پیارا۔ اسی پر اسے دن تو جانا خدا کو (ایڈیٹر ڈپٹی)

ولادت

روزہ ۱۹ فروری ۶۹۱ء کو اللہ تعالیٰ نے میری بڑی بیٹی عطیہ بیگم کو پہلا بیٹا عطا کیا ہے۔ نام تویز کرنے کے لئے حضور انور کی خدمت میں لکھا گیا ہے۔ ذوالود محرم مرزا افضل علی بیگ صاحب آف مائیکال گورڈا اڑیسہ کا بیٹا اور محرم مرزا احمد علی بیگ صاحب کا پوتا ہے۔ احباب کرام سے بچہ کی صحت و سلامتی اور خادم دین بننے کے لئے درخواست دعا ہے۔
اس خوشی کے موقع پر دستاویزہ اعانت سکندر میں ادا کئے ہیں۔
خاکسار :- ذوالعزیز احمد دوکانڈا

ضروری اعلان

منجانب دارالقضاء قادیان

اعلان ہذا کے ذریعے محکم حبیب احمد صاحب ولد محکم عبدالمعتاد صاحب مرحوم آف سورن گورنری (تامل ناڈو) کو مطلع کیا جاتا ہے کہ ان کی اہلیہ محکمہ نصیرہ بیگم صاحبہ بنت محکم میران شاہ صاحب مرحوم آف مدراس نے آپ کے مفقود انجیر ہونے کے باعث آپ کے عقد زوجیت سے آزاد ہونے کی درخواست دی ہے۔

اگر محکم حبیب احمد صاحب خود اس اعلان کو پڑھیں تو ایک ماہ کے اندر اندر دفتر قضا کی طرف رجوع کریں۔ اسی طرح اگر کسی صاحب کو محکم حبیب احمد صاحب کے ایڈریس کا علم ہو تو براہ مہربانی تحریر فرمائیں۔

خاکسار:- منیر احمد صاحب آدم قاضی سلسلہ عالیہ احمدیہ

خاکسار اور مہاری از لپورت کا مرکز

البریم

جینو پور

پتہ: ۱۱، چاندنی چوک، ایڈمز سٹریٹ، لاہور۔

خورشید گل تھریڈ مارکیٹ جدیدی رنار تھریڈ نام آباد کراچی فون ۳۶۶۲۲۳

انتخابیہ کی خصوصی مالی اعانت کے ذریعے

رقم عطیہ	نام معطی	مستقل تبلیغی پرچے
۱۱۵/-	محکم غلام احمد عزیز خان صاحب حیدرآباد	-
۱۰۰/-	خواجہ معین الدین صاحب حیدرآباد	ایک
۱۰۰/-	اکبر حسین صاحب	-
۱۰۰/-	حفیظ الدین غوری صاحب	ایک
۱۰۰/-	مختر رشید بیگم صاحبہ اہلیہ محمود غوری صاحبہ	دو
۱۵۰/-	نور محمد عبید اللہ صاحب عرف چندا	-
۱۰۰/-	حافظ صالح محمد الدین صاحب امیر چغتائیں سکنڈریا	-
۱۵۰۰/-	سیلٹ مہر دین صاحب نائب صدر	دس تبلیغی پرچے
۲۰۰/-	محمد صادق صاحب صدر چغتائیں چرچہ خاندان	-
۵۰۰/-	میر احمد شرف صاحب چرچہ	-
۳۵۰/-	میر احمد عارف صاحب اہلیہ حبیب چرچہ	بارہ تبلیغی پرچے
۲۰۰/-	شریف احمد صاحب	-
۱۰۰/-	سید افتخار حسین صاحب	-
۳۰۰/-	قاسم شریف صاحب محبوب نگر	ایک
۱۰۰/-	شریف الدین منظور صاحب	-
۱۰۰۰/-	سیلٹ محمد اسماعیل صاحب امیر جماعت احمدیہ چغتائیں کنٹھ مع اہلیہ صاحبہ	دس تبلیغی پرچے
۲۰۰/-	سیلٹ ناصر احمد صاحب چغتائیں کنٹھ	ایک
-	سیلٹ محمد شہیل صاحب	دس
-	مخترہ نصیر بیگم صاحبہ اہلیہ احمد حکیم صاحب چغتائیں گڑھ - حیدرآباد	ایک
-	محکم حامد حسین صاحب حیدرآباد	ایک
-	محمد الروف صاحب	ایک

دعا کی معجزات

محکم میر عبدالحی اللہ صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ خاکسار کی اہلیہ مخترمہ اچانک وفات پا گئی تھی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ دعا کریں خدا تعالیٰ غریقِ رحمت کرے (آمین)۔ خاکسار بخارصہ علاج فرمائیں ہے۔ دوا سبب دعا ہے کہ خدا تعالیٰ مجھے صحت کے ساتھ کام کرنے والی زندگی نصیب کرے۔ خاکسار اور خاکسار کے بچوں کو صحت تندرستی وازی عمر عطا فرمائے اور دنیاوی نعمات سے مالا مال کرے۔

(ایڈیٹر)

PHONE NO. OFF- 6348179
RESI- 6233389

SUPER INTERNATIONAL

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT GOODS OF ALL KINDS)
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD,
(ANDHERI EAST) BOMBAY - 800099.

اکرم الشعراء

ارشاد نبوی

بالوں کی عزت کر

منجانب:- پرویز احمد بسلی

طالبان دعا:

اکرم الشعراء

۱۰-۱۱ مینگولین۔ فکاتہ۔ ۵۰۰۰۱

”ہماری عملی لذات ہمارے خدا میں ہیں۔“
(کشتی نوح)

CALCUTTA - 15.

اکرم الشعراء

(پیشکش)

باتی لہ پور مینڈر کلکتہ۔ ۵۰۰۰۴

یونیورسٹی مینڈر۔

۲۳-۲۸-۵۱۳۷-۵۲